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Az apostolok.
Budapest, május 23.

Megindult szívvel olvasom a „verseket“ 
a maros-vásárhelyi apostolok cselekedeteiről, 
fmé, testvéreim az Urban, elindul hat apos­
tol a Szent Lélek eljövetelének ünnepén; 
bejárják ama szigeteket, melyeken kis csa­
patokban cl a magyarság, itt félénken meg­
húzódva, ott egymást alig ismerve, vagyon, 
foglalkozás, felekezet szerint eldarabolódva; 
mennek helységröl-helységre ; hirdetik, ki­
nek miként adaték a Szent Léleknek ereje 
által: „pusztulunk, veszünk ; mint oldott 
kéve széthull nemzetünk“ ; jértek, jérték, 
mind, akik magyaroknak vallj átok maga­
tokat, egyesüljetek !

A mi e pünkösdnek ünnepén történt, 
azt a maga igaz valóságában ma még ke­
vesen értik. Még a nagyok, az országtartó 
urak közül is kevesen. Még a sajtó mun­
kásai közül is igen kevesen. A felületes 
szemlélők, az újságot futva olvasó s a nem­
zeti akciók leírását átlapozó emberek körül­
belül ezt gondolják : megalakult egy csomó 
székely „asztaltársaság,“ amilyen asztal- 
társaság százával van itt Budapesten is. 
Ezek az asztaltársaságok időnként össze- 
összekoppannak, esznek, isznak, di kei óz­
nak s ezzel - vége.

A ki pedig a dolgok mélyére pillant, 
látja azonnal: ezeknek az apostoloknak 
munkája nagy nemzeti célnak áll a szol­
gálatában. Ez a nagy nemzeti cél pedig a 
következő : cgybcgyüjlcni magában a szé­
kelyföldül! mindazokat a hazafiakat, kik­
ben van erő és akarat tenni valamit a
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züllésnek indult testvérekért; egybegyüj- 
teni az ország összes helységeiben a szé­
kelyeket s velők és általok mind a magyar 
testvéreket, cgybegyüjtcni leetlös célnak a 
szolgálatára: megmenteni s megtartani a 
székelyt a maga földjén s megerősíteni a 
magyarságot mindama szigeteken, hol a 
magyar faj kisebbségben, elhagvatottságban 
élve, idegennek érzi magát e hazában.

A székely akció valóképpen minő 
akció tehát ? A magyar faj önvédelmi, 
önfentarlási akciója az egész vonalon. A 
magyar faj gazdasági, erkölcsi, kulturális 
megerősítése mindenütt - - társadalmi szö­
vetkezéssel. Nem törünk a magyar állam 
más nyelvű és más fajú polgárai ellen, 
de minden még meglevő erőnket össze­
adjuk a magyar faj védelmére, a magyar 
faj megerősítésére s ezzel kapcsolatosan a 
magyar nemzeti állam tökéletes kiépítésére.

E pillanatban úgy látszik, hogy a ha- 
tárvédö székelybe kell uj életerőt önteni, 
de midőn ebbeli munkánkat végezzük, 
valóképpen nemcsak a székely fajt akar­
juk visszahelyeztetni régi erejébe, de egy­
ben az egész magyar fajt s mindama fa­
jokai, melyek a magyarságba beleolvadlak 
avagy beleolvadni készek. Az apostolok mun­
káját nem szabad félreérteni. Az általuk 
alakított gyülekezetekben nincs osztály- 
és rangkülömbség; itt a felekezeti ellenté­
teknek helye nincs, lit mindenki annyit 
ér, amennyit és ahogyan dolgozik a 
magyar faj tömörítéséért, ahány téglát hord 
a magyar nemzeti állam épületéhez. Faji 

I eredetét senkinek nem vizsgáljuk s a nem 
magyar eredetű apostolt ezerszer 1 1 *~~~

Az apostolok útja.
— A Magyarság eredeti tárcája. —

Irta: Gondos Sándor.

A sokféle Istenről vitatkozván a papok, el­
végre egy jelenlevő normann harcoshoz is oda­
fordultak. hogy megkérdezzék:

— Ki az imz Isten? Vájjon Jehova, Allah, 
Budha vagy Jézus-e ? Mondd ember, kiben hi­
szel te?

A büszke harcos hidegen nézett végig a vitat­
kozókon és nyugodt hangon felelte:

— Önmagámban.
Saját erőnkbe vetett ilyen hitünk, az önbiza­

lom csökkent meg a magyarban, mert ennek két­
ségtelen jele volt az a habozás, az a bátorta­
lanság, rnelylyel Érdél vszerle találkoztam most, 
az uj székely társaságok alakulásakor. Lgvediil 
Marosvásárhely volt az, mely nyugodt lélekkel, 
merész öntudattal mondotta:

— En nem félek attól, hogy elpusztulunk, 
mert bízom saját erőmben, hiszek önmagám­
ban.

Három éve immár annak, hogy Marosvásár­
helyen néhány fiatalember megalakította a szé­
kely társaságot. Sok előítélet, keserű gúny ül­
dözi.' kezdetben a kis társaságot, mely a fehér 
asztal mellett gyülekezett össze, hogy a szó- 
ke|y, i g érdekeivel foglalkozzék, lit is, olt is, 
fel1 11 ,ii a váll, hogy bevallott céljuk: a

többre

székelység monies'* csak korit Ív ség, a mulato­
zás! vágy leplezésére szolgál. A ni az eredmény 
mihamarabb mást. bizonyitott. A fehér asztal 
mellett mindegyre komorabh, szomorúbb I■ • 11 a 
hangulat, akárhám szór csendes könny pergett 
alá a tanácskozók szeméből, mikor mindegyre 
tisztább módon tárult föl az Ínséges helyzet, 
melyben a székelység sz nved. A gúny, az ócsar- 
1 ás ekkor sem szűnt meg. Felhangzott a két­
kedő szó;

Sírva vigad a magyar.
Két hosszú év munkájába tellett, inig végleg 

tudatára ébredt a közvélemény annak, hogy itt 
komoly társasággal áll szemközt, mely nem tö­
rődik semmi gájiescsal, liánéin föltartóztathatatla­
nul halad előre kijelö l ú ján. Napról napra uj 
eredményeket hállak, kezdték tisztelni, becsülni 
az egyre n igyobbodó társaságot, melynek tag­
jai között immár kénvis lök, főispánok és egyéb 
magasrangn hivatalnokok lo daliak helyet, akik 
ürömmel tanácskoztak egyaiil az egyszerű ipa­
rosokkal is. Ennek láttára valóságos rohammal 
lepték meg a székely társaságot, mely ina het- 
ven tagból áll, de lehelnének Ind.százan is, ha 
nem alkalmaznak oly végtelenül szigorú mér­
tékei. Ám a marosvásárhelyi székely társaság 
kímélet nélkül utasította vissza ezt a tömeges 
jelentkezést és ezzel elérte azt, hogy ma már 
erkölcsi kitüntetés számba megy az, ha valaki 
a társaság tagja lehet.

Ily körülmények közi, ilyen erővel indult neki

becsüljük, mint a felrehuződő, munkake­
rülő faj-magyart. Ezeknek a gyülekezetek­
nek a titkos társaságok erejével, lelkese­
désével, összetartásával kell dolgozniok — 
nyilvánosan, egy lépést, egy cselekedetet 
sem titkolva, mivelhogy nincs titkolni va­
lójuk s nem is szabad, hogy legyen. Ha a 
székelység s általában az egész magyar faj 
gyengülését, a faji, a nemzeti öntudat hal- 
ványodását nem titkoljuk, mivelhogy nem 
titkolhatjuk ; mivelhogy ezek nyílt sebek 
nemzetünk testén; ha nyilvánvaló és el- 
titkolhatatlan, hogy a székelység szemünk 

j láttára pusziul, senyved; ha nyilvánvaló, 
hogy a magyarság mindenütt, hol szám- 
be!! kisebbségben van, alulkerült ; az el­
nyel-tés, a megsemmisülés, legjobb eset­
ben az életnek nem mondható tengödés 
a sorsa: van-e okunk titkolni s szabad-e 
titkolni, hogy mi mind, akikben még van 
„ész, erő s akarat“, elménk, szivünk, tes­
tünk, lelkünk egész erejével küzdünk a 
magyar faj megerősítéséért, a faji és nem­
zeti öntudat fölébresztéseért, ennek az ön­
tudatnak ébrentartásáért ?

Amikor ezt cselekeszszük, még nem is 
éltünk mindama jogainkkal, melyek az ál­
lam vezető, uralkodó faját megilletik. Ez 
védő s nem terjeszkedő politika. Ma ne 
tegyünk többet, mint amennyit tesz körü­
löttünk minden faj s mindent megtettünk, 
amit fajunkért, nemzetünkért megtennünk 
kelletett. Erő nélkül nincs terjeszkedés. A 
gazdasági, a kulturális erő — erőszak 
nélkül dönti le a választó falakat s akik 
ma idegenül, bizalmatlanul húzódnak el 
tőlünk, önként csatlakoznak hozzánk, ön-

:i marosvásárhelyi társaság pünkösdi utjának, 
hogy a székely földön és a nemzetiségi vidéke­
ken szervezze a székely társaságokat. Ekkorra 
már számos helyen javában működtek a társa­
ságok és az újonnan a Ékkőt lakkal együtt való­
ságos lánc. gyanánt hálózzák be az egész Er­
délyt. Sebess Dénes dr. országgyűlési képvi­
selő és László Gyula iparkamarai titkár, kik­
hez a Magyarság megbízásából éppen e so­
rok írója csatlakozott, Papp Sándor iskolai 
igazgató és M á I li é József, a maros-toidamegyci 
tanítóegyesület elnöke, Szentgyörgyi Dé­
nes tanító és A gyagásy Vidor tanár — ezek 
voltak a kiküldöttek.

A kiküldöttek munkáját mindenütt nyomon kí­
sérte az eredmény. Segesvárt, Erzsébetvárosban, 
Nagy-Enyedcn. Gyulafehérvárott, Marosludason, 
Besztercén, Medgyesen, Deésen. Vajda Hunya 
dón, Bethlenben, Szamosa ivaron, Petrozsényban, 
Nagy-Szebenben és Szászvárosban ma már áll 
és működik a székely társaság. A marosvásár 
helyi kiküldöttek első szavára lelkűk egész me 
legével mozdultak meg az emberek. A társada­
lom vezető emberei állottak mindenütt a moz­
galom élére. Deésen az uj főispán — maga is 
marosvásárhelyi ember — Dcésy Zoltán állt 
a szervezkedők közé. Erzsébetvárosban Ismé­
kul/ Győző országgyűlési képviselő szállt síkra 
a székely társaság érdekében azzal, hogy o po­
litikai nézctkülömbségekel nem ismerő társa­
dalmi mozgalom íöbétlenül léljogosull. A munka
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ként hordják ;i téglát ahhoz az épülethez, 
melynek magyar nemzeti állam a neve k 
melynek ma még csak a falai vannak 
meg.

Mostan pedig ne bámészkodjatok, ha­
nem álljatok munkába azonnal. Mostan pe­
dig ne kicsi nyeljétek sem az apostolokat, 
sem azoknak cselekedeteit. Emeljetek 
kalapot előttük, mert ok hasonlatosak ama 
tizenkét apostolhoz, kiknek tüzes nyelvű 
szózatára egy napon háromezerén kcresztel- 
kedének meg. Olvassátok cselekedeteiket s 
álmélkodjatok: szózatukra mint seregiének 
egybe a magyarok mind közönségesen, gaz­
dagok, szegények, nagy és kis hivatalbé­
liek. Nézzétek, az elvetett mustármag már­
kikéit, már nö a fa, már koronát is hajt, 
terülnek, nyúlnak ágai. Nézzétek s — kö­
vessétek az apostolokat. Jertek, jérték, „kü- 
szöntsétek egymást szent csókolással“ s 
cselekedjetek! A csüggedésnek, a kishitű­
ségnek, a támolygásnak, az ingadozásnak 
legyen vége — kezdjük a munkát Isten 
nevével: ha Ö velünk, ki ellenünk ?

2>\ K

Budapest, május 23.
A képviselőhöz ülése. A képviselőház a jövő szer­

dán. május 28-án tartja a szünet alatt első tomin- 
iis üléséi. Ókkor Orz jelentési Apponvi Albert 
gróf a R á t k a y László és K u b i k Béla men­
telmi ügyéről, A nevezett ké-pvi.vlők ugyanis4 
abban, amiéit a del«-at ió albiy.i.llságának ülésére 
őket. be nem bor ábitták, nr ; le!mi joguk megsértését 
látták és ezt bejelentetlek a házban. Vyyauazon 
ülésen mutatja be a ház elnöke a francia kamara

köszönd-iratát ia niurliniiTUfi kain •/.tréfa al­
kalmából kifejezett részvétért. Abban az esetben, ha 
a. főrendiház kedden letárgyalja a költségvetést, úgy 
az erről szóló fii. endi üzenetet, is bejelentik, u,;y 
hogy az nap délelőtt az egyeztető bizottság is 
összeül. A költségvetésiől szóló törvényjavaslat 
mind ii esetre még május végéig szentesítve lesz 
s igy a június havi inik-minlá-ra már egyáltalán 
nem lesz szükség.

A kurta Ítéletei. Apponyi Albert gróf, a képviselíí- 
liáz elnöke abból az alkalomból, hogy Egry Dezső man­
dátumának a megsemmisítéséről a képviselőliáz az ítélet 
kimondása után két héttel i- esőbb értesült, amely kése­
delem a képviselőházban a képviselői illetékek tárgyában 
elvi kérdést is felvetett, — átiratban kereste meg a 
kuria elnökét az iránt, hogy a jövőben a kúria azonnal 
értesítse a képviselőház elnökségét a hozott Ítéletekről. 
A kúria elnöke tegnap felelt Apponyi átiratára azzal, 
hogy utasította a két ítélőtanács elnökét, hogy a jövőben 
a mandátumok érvénytelenítéséről postafordultával érte­
sítsék a képviselőházat. Ezzel a jövőben elkerülik az.t a

folyt, haladt elő re mimien külső zaj nélkül és 
eredményű az, hogy Erdélyben immár szervez­
kedve áll a magyarság.

De bocsánat a hiúságért, hadd beszéljünk im­
már kevéssé maiunkról is. Parányi reményünk, 
melylyel útnak indultunk, mindegyre növeke­
dett és ha volt kétség, mely mégis kínzóit, az 
csak egy volt:

— Vájjon sikerülte a többiek munkája is?
Nagy-Szóbeliben ért véget, a mi utunk. Lel­

künk. szivünk, minden condolalunk összeforrott 
már a közös munkában, mely egyesi telt bennün­
ket úgy, hogy mikor pihenőre tértünk, a köze­
ledő szétválás tud a la. elűzte álmunkat.

— Hadd beszéljük meg még egyszer a szé- 
kclység helyzetét.

Puha ágy feliér párnái között, esti Hz órától 
reggel öté. tartott < z a beszélgetés. Az éjszaka 
észrevétlenül suhant lova és meglepetve láttuk, 
mikor a nap besütött újra ablakunkon. Sírva, 
nevetve tört elő a felkiáltás:

— En édes véreim!
Benne volt ebben minden érzelmünk, minden 

gondolatunk. Es csak saját érzésünknek idolt 
kifejezést László Gyula akkor, mikor arra 
kért, hogy Jepjük meg társainkat Szászvároson. 
A kora reggeli vonallal siettünk Szászváros Hé.

visszássá .ot, hogy a mandátumát vesztett képviselő még 
hetekig tagja lehessen a képviselőháznak. A képvisolöház 
elnöke a ház jövő heti ülésében jelenti he a háznak a 
kuria intézkedését.

A főrendiház pénzügyi éa közgazdasági bi­
zottsága ma délelőtt 11 órakor Samassa János egri 
érsek elnöklete alatt ülést tartott a főrendiház tanácskozó 
termében. Az illésen a kormányt Széli Kálmán miniszter­
elnök, Lukács László, Darányi Ignácz és Széchenyi Gyula 
gróf képviselték. A bizottság hosszabb vita után, a mely­
ben Samassa elnökön kívül Széli Kálmán, Lukács és Da­
rányi miniszterek is részt vettek, letárgyalta és elfogadta 
a hosnyák vasutakról és az 1902. évi költségvetésről szóló 
törvényjavaslatokat.

Osztrák követelések. Kürber dr. osztrák minisz­
terelnök tegnap hosszai tanácskozást folytatott Szél 
Kálmánnal. Délután a két miniszterelnök és a szakmi­
niszterek öt órás tanácskozás keretén belül tárgyaltak a 
kiegyezésről. Az osztrákok részéről támasztott követelé­
sekről a ,N. Fr. Pr.* a következőket írja: A vámtarifára 
vonatkozólag követeli Ausztria az iparvámok mérsékelt 
fölemelését, hogy a német szerződéses tárgyalásoknál 
fegyverkezve legyünk és föltétien elvetését a nyersanya­
gok vámjának az eddig vámmentes terményeknél, mint 
gyapjú, gyapot, kender, len és juta. A vám- és kereske­
delmi szövetségre vonatkozólag Ausztria igen sok változ­
tatást követelt. Azt nem (liffikultálják, hogy Magyaror­
szág adókedvezményekkel lejlcszsze iparát. A titkos 
tarifakedvezések azonban, melyeket Magyarország egyes 
iparágaknak nyújt, nemcsak a vámszövclsúghc, hanem a 
közép-európai vasúti konvencióba is ütköznek. Már csak 
azért, hogy ne kelljen megtorló intézkedésekhez nyúlni, 
jogosítva van Ausztria a titkos kedvezések abbanha- 
gyását követelni. Fontos változtatást követel Ausztria az 
állategészségügy terén. A/, osztrák agráriusok követelik, 
hogy a magyar állatokat a határon osztrák állatorvosok 
vizsgálják meg és a magyar terület más beosztását, me­
lyekből megtilthatják az állatbevitelt Ausztriába.

A szerb kongresszus. A végsőkig menő erőfeszí­
téssel zajlott le Nagy-Kikindán a választás, hogy kit küld­
jenek -i a szeri) egyházi kongresszus tagjává. A választás 
során Eremit* Pál országos képviselő radikális jelölt és 
Bandán Markó klerikális jelölt hivei minden erejűket 
megfeszítették jelöltjük győzelme érdekében. E választá­
son a képviselőválasztás alkalmával egymással szemben 
állt pártok mérkőztek. Az izgalmas választásból Bandán 
került ki győztesen, de Eremite hivei a választás eilen 
C00 aláírással felebbezést adtak he.

A költségvetés a föronülházbau. A főrendiház 
kedden, május 27- 'm tart ülést, amelyen a hosnyák vas* 
utakról szóló törvényjavaslatot és az 1902. évi költség- 
vetést tárgyalják. Az illésnek még egyéb tárgya is ksz. 
Elintézik ugyanis a főrendiház 1903. évi költségirányzatá­
ról fzóíó gazdasági jelentést és az igazoló bizottság je­
lentését. Valószínű, hogy mindez ügyekkel egy napon vé­
gez a főrendiház. Ha azonban a napirendet cl nem in­
téznék, úgy május 28-án folytatják a tárgyalást.

Szivünk elszorul! iig-.'oiiiilomlói. amiül az ál­
lomás l'Hó lv';:i‘!<,<',ind; és anmikon ni üli a 
kérdés:

—• Vájjon sikerüli-« nekik is?
Nem kellelI oda szóbeszéd. Sugárzó örömünk, 

meleg ölelkezésünk, büszke, öiihulaio föllépé­
sünk hirdette az eredményi. Talán ennek az 
eredménye volt az. hogy a szászváros! föladat 
igy sikerült. Segélyünkre jött az az erős ösz- 
szelartás, szeri-let, lelkesedés, ni< lylyel Szász­
város magyarsága alakitól la a székely társasá­
gok Megdöbbenve, elámwlva halkalluk egy­
más beszédét. Mennyi tűz, mennyi gondolat, 
erő volt. mindenikben. Mindnyájunk mentora, 
kit. kötekedve apá n k nak neveztünk László 
Gyula, örömtől ragyogó arccal mondotta :

— Gyermekeim, fiaim! Ha igy beszéltünk 
volna, mindenütt, ekkora erővel egész Európát 
megbóditnók a székelyt, mentő mozgalomnak.

Véget vetek az Írásnak. Az érzések és indula­
tok álja seregestül rohan meg emlékeim fel- 
ujultán, az eredmény láttára. En édes Istenem, 
lehetetlen, hogy célt ne érjünk akkor, mikor 
föltárnád! bennünk a régi székely becsülni.

Elünk, haladunk, erőnk mindegyre növekszik. 
Megsegít hormiinkel a magyarok Istene.

n I

Világ folyása.
— május 23.

Hoinán i a f üg go 11 mi sé gé nok ünnepét üli 
ma a román nép. Az orosz és tőrük protektorátus 
alól 1877. májas 23-ikán . zabaduit fel Romáira, ii-'-.y 
évvel később lelt királvs. ú s I ■ -i. május 21 i i 
megkoronázták Hob-.-nztdlem Karolví a/, uj k 
első királyává. S azóta Románia bakid. V ltok a 
zolleni-liáz valóságos nvai/.eli dina zlia lei! állmidó 
tagja, az országnak, egyiill él a nemzettel r- a ki­
rályi ház fényét, díszét oil ratvogi:. ja a/ oi.-zé 
fővárosában. A román királyság bölcs \a z I" -ni' 
lelt tényezővé lett. Az ország kiemel edeti a semmi­
ségből; ipara, kereskedelme, i.iiivcliide-e óriásit I - 
löd fitt. A mai jubileum ujahh ciő-ülö kapocs n ki­
rályi ház és a nemzet között. A román n.-mz -ti 
hadsereg hódol a kit ily előtt, a imp büszkén le- 
kint nagy vezérére. Mindezeket szívesen elismerjük, 
ha Románia félteken ykodő politikáját sok tek in lei­
ben nem is helyeseljük. A : idő meghozza a kívánt 
változásokat. Ma szívesen n őzük a szőni zcd in, 
licplését, egykor ö is épp oly iisz.inIcseimel kere-i 
majd a magyar nép barátságát, amennyire — alap­
talanul — ma ellenséget lát bennünk.

A húr béke tárgyal ás o !; közponl/a Prelória 
lett. Odaérkeztek a húr vezérek s az angolok Lon­
donban ettől a navy bur tömörüléstől komolyan kez­
denek félni. A Yvreenisingben tarlóit búr-gyűlés n, 
londoni Miiek szerint, szil sem volt a bekeíargy,aki- 
sokról. Az egész csak ürügy volt arra, hogy a bur 
vezérek összejöhessenek s hadilae ua oi ülhessenek 
a folytatandó háború lárgyaban. Ezek. i kívül most 
már komolyan hiszik, hogy a. pretoriai összeiiivel- i 
valami kellemetlen meglepetést, szerez majd Kitche- 
1 lernek, aki vakon hízik a tr’ke megköb’sidieii s m-in 
számol a hurok ravaszsagaval. A pretoriai turr .: 
kozásnnk különben legnagyobb akadály a Steyn el­
nök nrigaluvlás.i. aki kijelentette, hogy Iranszvaa! 
fUcgetlcnsésének kérdése nem lehet azono - Oranjc 
államéval, aiiv-ly csakis akkor mehet bele n hekc- 
l..im\ alá- I , . ha különb ■ eiii'ciliii'-uyekcl kap. Ha­
tározol I Miieket a Iaigyalasciknd nem lehal kapni, 
mert Pretoriában a !■ ubel-evuzura nagyon szi 'om c 
a. tárgyalásról s nm.iféle in rí nem **u yednvK kiizzo- 
tenni. A Bails !’ cleg a pb pndóriai külön tudó­
sitója m' ■ la idő imiii az.t láviralozla egyik ro­
konának. hogy i 'i jen vis-/.' l’ri'loriiiiia, mert- a béke 
meg van kötve. A- nive>n>k ujatiij mótlositúsokat 
lettek a liék dölh’-leU-ken amid> ! ékképp a hu-
rok elfogadlak. Hogy ez a liir icaz-e, azt maya az 
idézett angol lap sem meri állítani.

TÁVIRATOK.

Az uj spanyol király.
Madrid, máj. 23. A királyi palota tróntermé­

ben rnu nagy iopadás volt. A szenátus és a 
kamara tagjai, a főbb méltóságok, a tábornokok 
és a hatóságok fejei elleptek a trón előtt. A 
diplomáciai testület is jelen volt.

Loubet elnök Oroszországban.
Pctervár, május 23. A francia nagykövetsé­

gen adott reggeli után Loubet elnök kíséretével, 
testőrkozákoktól ki sérve, az Alexander-Nyevszi. j- 
kolostorba ment. A kolostorban a mciropolita 
üdvözölte az elnököt orosz beszéddel, amelyet 
Szábler. a szinúdus segéd-föprokurátora fordított 
le franciára. Az elnök megnézte a székesegyhá­
zát és a kolostort, azután pedig a metropoübt 
lakására ment, A nap folyamán Loubet elnök 
meglátogatta az itt időző nagyhercegeket és 
nagyköveteket és végül megnézte az 1 zsák-tem­
plomot. A lakosság mindenütt lelkes ovációkban 
részesítette az elnököt.

Pótervár, május 23. A cár tegnap délután 
a carszkoje-szelúi Sándor-palotában Franciaor­
szágból érkezett francia veteránok küldöttségét 
fogadta, amely a cári párnak Franciaországban 
tett látogatása emlékére .diszkardot és az akkori 
hódoló ünnepségekben résztvett személyek alá­
írását tartalmazó albumot nyújtott át a cárnak. 
A cár megköszönte a figyelmet.

Pétervár. máj. 23. Loubet elnök tegnap dél­
után a téli palota megtekintése után a palota 
fegyvertermében több küldöttséget fogadott, köz­
tük a pétervári és moszkvai nemesség, a péter- 
vári kereskedők, a kézművesek, a pétervári 
kormányzóság sok községének és Moszkva váro­
sának elöljáróságát. Az utóbbit Gáliéin herceg 
polgármester vezette. A küldöttségek fogadásakor 
jelen volt az orosz belügyminiszter és a pénz-

Budapast, VI., Teréz-köíui 8. %i
(Andrássy-ut közelében), v-v- 

oh Nazy képes árjegyzék lnsrv’n 00

ngy készpénzért, mint réssletflzetésro léc .ysztrilblőla legfinomabb
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Ehrentreu és Fuchs Testvéreknél.
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ügyminiszter. A küldöttségek sót és kenyeret
vagy üdvözlő iratokat adtak át az elnöknek. 
Leljano pétervári polgármester beszéddel üdvö­
zölte az elnököt és albumot adott neki át péter­
vári felvételekkel. Este 6 órakor Loubet elnök 
Carszkoje-Szelóba ment, ahol díszelőadás volt 
a színházban.

Tolsztoj az osztrák képviselőháziján.
Becs, május 23. A beérkezett irományok kö­

zött van Bccvar és társai interpellációja beteg 
magyar sertések állítólagos behozatala ttárgyá­
ban, továbbá Zazvorka és társai interpellációja 
a kiegyezés dolgában.

Koerber miniszterelnök több interpellációra vá­
laszol. Klofacnak arra a kérdésére, hajlandó-e 
Ferenc Ferdinánd főherceget megkérdezni, hogy 
miért törölte Tolsztojt a cseh tudományos aka­
démia disztag-jelöltjei közül, azt válaszolja a 
miniszterelnök, hogy az Akadémiának az a joga, 
hogy a szellemi élet terén kiváló férfiakat disz- 
tagokul ajánljon, épp oly sérthetetlen, mint a 
főhercegnek az a joga, hogy ezeket az ajánláso­
kat megvizsgálja és esetleg elvesse. Erre kétség­
telenül feljogosítja a főherceget a védnökség. E 
szerint ez tisztán a főherceg belátásának dolgai 
s a miniszterelnöknek sem joga, sem oka nincs 
arra, hogy a főherceget eljárásának indító oka, 
felöl megkérdezze.

Bécs, május 23. A képviselőház ma harma­
dik olvasásban névszerinti szavazás utján 164 
szavazattal 114 ellenében elfogadta a költségve­
tési előirányzatot és azután áttért Breiter-nek 
a Magyarországgal való kiegyezés tárgyában be­
nyújtott sürgős indítványára.

A porta előlege
Konstantinápoly, máj. 23. A porta az 

oltomán banktól 15ö,00u font előleget kért a 
vasutakért lekötött tizedek fölöslegeire, hogy a 
havi fizetéseket kifizethesse. Az ottomán bank 
azonban csak 100,000 fontot adott a portának.

Martinique pusztulása.
Síew York, május 23. Fort de France 

lakosságának rémületét szököhullámok növelik. 
Tegnap egy negyed óráig kavicsoső hullt a vá­
rosra. A lakosok ezrivcl menekülnek. Tegnap 
egészen elsötétült az ég s a forróság szinte el­
viselhetetlen.

Fort de France, május 23. A lakosság az 
éjszaki vidékekre menekül. St.-Piorreben eddig 
70C0 holttestet égettek és temettek el.

New-York, május 23. A geológusok egybe­
hangzó véleménye, hogy Közép-Amerika óriási 
veszedelem előestéjén áll. Egyes amerikai tűz­
hányók már megkezdték működésűket.

Páris, május 23. De era is gyarmatügyi 
miniszter kérdést intézett a martiniquei kor­
mányzóhoz, szükséges-e a sziget kiürítése. Ez eset­
ben azt nyomban megkezdik, s egyes liajóstár- 
saságokkal ez irányban már érintkezésbe lépett.

New-York, május 23. A Féléé ismét mű­
ködik, fullasztó gázokat ontva magából. A láva­
folyam állandóan terjed.

Béca, május 23. Égy bécsi kőnyomatos jelen­
tése szerint Mervart Pál festő, Mervart Károly 
bécsi egyetemi tanár testvére is áldozatul esett 
a martiniquei katasztrófának. Ö volt az utolsó 
ember, aki felmászott a már működő vulkánra, 
hogy vázlatokat készítsen.

Firmilián felszentelése.
Konstantinápoly, máj. 22. Ortodox körökből szár­

mazó pozitív értesülések szerint a közzétett irádé nem 
hirdeti la világosan' Firmilián arkimandritának üszkübi 
metropolitává való fölszentelését, hanem csak görög 
metropolila-holynőkül való kinevezését és elismerését. 
Másrészt ugyanazok a körök kijelentik, hogy a portán alt 
nincs joga cgyházfcjedclmct kinevezni, mert ez kizáróla3 
az egyházi hatóság dolga, hittől eltekintve a pátriárkáéig 
attól tart, hogy a porta az esetben, ha a fölszentelés 
megtörténik, az exarkátusnak kárpótlásul három berátot 
fog engedélyezni s így az orthodox egyház érdekeit kel* 
lös sérelem éri. liz okból még nem kis ellenállás várható 
a patriarkátus részéről. Nem hiszik azonban, hogy a 
palriarkátus emiatt komoly ellentétbe akarna helyez­
kedni Oroszországgal.
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Burok harca.
London, május 23. A Reuter ügynökségnek 

egy prelóriai távirata, amely 22-éröl van kel­
tezve, de nyilvánvaló, hogy a cenzúra visszatar­
totta és korábban adódott fel, mint az a tegnapi 
távirat, amely a búr megbízottak megérkezését 
jelentette, azt mondja, hogy a megbízottak cse­
kély kisebbsége ellenzi a békekötést és hogy a 
megbízottak cg)hangú megállapodást óhajtanak, 
mielőtt a tárgyalásokat befejezik. A helyzet biz­
tató.

London, május 23. A Daily Chronicle jó for­
rásból arról értesül, hogy a búr vezérek, Kitche­
ner és Milner között Pretoriában folyt tanácsko­
zás arra az eredményre vezetett, hogy a léke csak­
ugyan biztosítva van. Az ellenségeskedést nemso­
kára megszüntetik. Ez az eredmény állítólag an­
nak a körülménynek tulajdonítható, hogy a bu­
rok elfogadták az angolok feltételeit.

Argentiaia és Chile
London, máj. 23. A Times jelenti Buenos-Ayresböl: 

A Tribün a cimü kormánypárti újság jelentése szerint 
Chile megint akadályokat gördít az Argentínával való 
tárgyalások elé, amennyiben ragaszkodik ahhoz, hogy 
Argentina jelenlse ki, hogy a csöndes-óceáni partvidéket 
érintő minden kérdésben semleges marad. Ez olyan 
nyilatkozat, amilyent Argentina megtenni nem hajlandó.

VIDÉK.

Vidéki Levslek.
Hivatal és nyugdíj.

Átjött a szomszédasszony, múrhogy beteget 
látogatni. A beteg én voltam, de már lent ül­
tem az üreg karosszékben s onnan fogadtam 
a szapora szánakozást. Beszélgetni kezdi ütik. 
Kérdeztem, mit csinálnak otíhon, az üreg szom­
széd is m ijóban töri a fejét, merthogy haza- 
látott a két házas fiú is: Kálmán mega János,

—■ Bizony mindennek csak az a sok nyug­
díjas az oka, meg az a sok hivatalnok — fe­
jezte be a szót az én szomszédasszonyom. — 
Azoktól nem tud a szegény ember élni. Azok­
nak kell a tenger fizetés, azoknak a nyugdíj. 
Aztán a szegény ember vaczk ti. viszik el érte. 
Nem jól van ez Így. ívem bírjuk már soká 1 . . .

— Bizony nagy igazat széli. — mondtam én 
— csakhogy nem épen a nyugdíjasok ám az 
okai ennek a roppant nagy tehernek. Ott a ka­
tonaság, meg sok más egyéb is.

— Hát katona csak kell! — csodálkozott na­
gyot a szómon.

— Kelleni kell, az igaz; d: csalt addig, míg 
az emberek be nem látják, hogy minden nép­
nek egyaránt jussa van a saját földjéhez. Az­
tán minek három évet elvenni a legerősebb le­
gényektől. Azt a ki ; tgívciroz.iisi megtanulhat­
ná félesztendő al itt is. Hossz emberek, ellen ott 
van a csendőrség.

— Igaza van a tekiuleles urnák. Nem is kell 
a katona másnak, mint a királyoknak, hogy 
legyen kivel háborúskodni. Hanem azért a 
nyugdíjasok, azok eszik ám a pénzt ka­
nállal.

— Hál olt is nagy a hiba, szomszédasszony. 
Mert lássa, olyan bolond világ van mostanában, 
hogy afféle gazdag urasé gok, akiknek a jöve­
delme a saját birtokukból ezrekre rúg, hát az 
olyanok sem szégyenük zsebre lenni a nyug­
dijat. Pedig mire való is az a nyugdíj ? Arra, 
hogy olyan embereknek, akik csekély hivatal­
noki fizetésükből öreg napjaikra semmit sem 
szerezhettek; a közönség, vagyis az állam, 
akiknek dolgoztak, szolgáltak, biztosítsa a csen­
des megélhetést. De mivelhogy az emberek 
altaljában rosszak, hál a főfő nagy 'urak, akik­
nek vagyonuk is van, szerezhetlek is, azt. gon­
dolták, fundálták ki, hogy ő nekik is jussuk 
van ahhoz a nyugdíjhoz a munkájuk revén, 
mert hát szegényeknek ö nekik is élni kell va­
lahogy. Megirigyelték — mondom — a sze­
gény tanító vagy írnok ember 3—400 forint­
ját; és mivelhogy ők csinálják a törvényt, hát 
bebiztosították magukat ók is: ki négy, ki öt, 
ki meg tízezer forintra. Vagyonuk mellett jó 
lesz majd költőpénznek. Hál úgy is lett.

— Bizony ezek az urak édes keveset türőd-

nők azzal, hogy az ő négy-öt tízezer forintju­
kat hány szegény ember házéból licitálják elő. 
Nekik annál jobb a kenyér, minél panaszosabb. 
Hát meg az micsoda igazságtalanság, kedves 
szomszédasszony, hogy mindenkinek annyi a 
nyugdija, mint a legutolsó fizetése. Ha Valaki 
már nem dolgozik, ne is egyék t— azt nem 
mondom, de azt. már mégis furcsállom, hogy 
egy elvénhedt emberpárnak több k 41 jen a nyug­
díjas életben, mint virágzó ifjú korában, ami­
kor az élete is más volt, meg a gyermekeire is 
költeni kellett. Persze nem nyugdíj kell az em­
bereknek, hanem úri dij, amiből az i án tovább is 
játszhassak a nagyságos vagy méltóságos urat. 
Epen mint a címükkel ugv vannak, vagy tán 
épen a címük miatt kell a sok nyugdíj, pedig 
címre sincs jussa annak, aki már nem az, 
aki volt.

— Lássa, szomszédasszony, nem is kéne az 
igazat megvallva egy hivatalnoknak sem több 
fizetés, mint a másiknak, aki épen annyit szen­
vedi a diplomájáért, vagy még tán többet. Egyen­
lő fizetés kéne minden nőtl"ii < mbernek bármiféle 
a hivatala; mondjuk 1500 korona, vagy leg- 
fölebb 2000 k. annak, aki egyetemet is végzett 
s igy legtovább tanult. A házas megérdemelne 
3—4000 koronát ismét a tanultság foka szerint. 
Akinek gyermekei lesznek, az kapjon mindmik 
gyermekére pótlékul 500 koronát, akinek pedig 
nem lesznek, az marad egész életében 3—4000 
koronánál. Mert nem áll, hogy a gyermek­
telen épen úgy megdolgozik a köz érdekében, 
mint a gyermekes. A gyermekes apa a gyermek­
neveléssel, gyermekbajokkal is küzködik ott­
hon; a gyermektelen pedig semmivel. Legfel­
jebb abban fő a feje, hogyan szórakozzék erre 
is, arra is. Azután a jó munkás, tehetséges em­
berek ambícióját elégítse ki a feljebbjutás, a 
nagyobb hatalmi kör, ne a pénz. Ki is elégí­
tené, tudom. A haszontalan, rossz emberek ak­
kor, akiknek a szenvedélyeik kielégítésére kell 
a több pénz, hiúságára a nagyobb hatalom, ak­
kor bizonyosan nem erőlködnének annyira ál- 
utakon a jók elébe vágni, mert íme, ha fel-■ 
jebb jutnának is, ugv sem lenne több pénzük at 
rosszra. A elmért ezek a jó urak sohasem lel­
kesednének annyira, hogy minden áron előre 
törjenek.

— Ha azután a családos apa szárnyra eresz-: 
tette a gyermekeiI, akkor legyen újra csak 3—• 
4000 koronája élete fogytáig, illetőleg 1500 vagy 
2000, ha házaslársa elhalt. Elég az egy jó ember­
nek untig, a rossznak meg minek adnának töb­
bet. A gyermekek pedig Kapkodjanak pályát vé­
gezni, emberekké lenni minél előbb, hogy ők 
is bejussanak az 1500 ások vagy a 3000 esek 
közé. Nagy városokban, teszem föl Pcslen, a 
lakásdrágaság miatt több is lehetne a fizetség. 
Hej! milyen fordítás lenne akkor egyszerre a vi­
lágon, ha ezek igy lehetnének. De sok gyalá­
zatos útnak Lnne bevágása! De sok hiú ember­
kének, asszonykának lenne nyűgöd!abb életei 
Es de sok szegénynek jutna egy két harapással 
több a kenyérből! . . . Azaz, hogy: azoknak is 
kellene nyugdíj. Ha elöregedtek s ha józan, 
munkás élet melleit nem bírtak vénségökre sem­
mit sem szerezni, hát viselje gondjukat a köz­
ség. ők is megérdemlik. Szégyen bizony, hogy 
az emb raknék koldulni kell, — úgy e szom­
szédasszony ?

A szomszédasszony nem szólt, csak a keze­
met, szorongatta:

— Áldja meg az Isten a tekintetes urat! Mert­
hogy az ilyen ur olyan kevés vau a \ i Iá gon?*...

Igazmondó.

____  Szombat, 1902. május 24.

Polgármesterek g'yülése. Szegedről távira-
tozza tudósítónk: M i dólelő I kezdődött a vidéki 
városok polgármestereinek kongresszusa. Huszonhá­
rom város jelentette he részvételét a gyűlésre, amely 
iránt az egész varosban nagy az érdeklődés. A ven­
dégek tegnap érkeztek. A vasútnál » helyettes pol­
gármester fogadta és kísérte őket ez előre kijelölt szál­
ló-helyekre. Este ismerkedő est volt, amelyen a vá­
ros szine-java részt vett. A kongresszus ma dél­
előtt kezdődött a városházán. Tárgyalták: az állami 
közigazgatási teendők folytán előállt költségek meg­
térítésére irányuló javaslatot; a városok szövetke­
zetének emelésére vonatkozó javaslatot; Debrecen 
váró» indítványát kidőli városi törvények alkotása 
iránt indítandó hatékonyabb mozgalom ügyében; a 
törvényhatósági jogú városok orsz.V gviilé-i képvi-

TOR jobb és olcsóbb, “hiüirbárhol Ep ügy kézpénz­
ért, mint részletfűretespe,

kapható: GONDA S.
BUDAPEST,

rábau. csakia Vll. kerület látván tér 7. 37. a
Képe» butoralbum SO filléres boatabélyeg beküldése melleit kapható. A ki őzen lapra hivatkozik. 5o/0 árangedmónyhen re zo3, i.
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Kelőinek a városuk ügyeinek törvényhozási tárgya­
lása és olőkészilési> körüli hatékony közromükiklé- 
sérc vonatkozó olölorjo.-:-.!-'- !: a váró. ok állal fel­
veendő kölcsönök i"-véljen telt javaslatot, és több 
fontos indilvánvl. X lan •■•skozúst fársasebéd kö­
vette. Dvluián ínoi)tokiuli.. a váms nevezetessé­
geit.

A Jlptómegyei általános tenltó-egyesitlet liptó.
újvári köre két esztendei hallgatás után f. hó 2C-ár. tar­
totta Liptó-Ujváron az áll. cl. isk. helyiségében rendes 
évi gyűlését. Bár a derék Lengyel Romuald igazgató, mint 
köri elnök mindent megtett, hogy az eddigiekhez képest 
nagyobb érdeklődést keltsen fel az egyesületi élet iránt* 
mégis sokan maradtak ez alkalommal is távol és nemcsak 
felekezetiek, de még állami tanítók is. Az ülést Lengyel 
Romuald igazgató-tanító, egyesületi elnök vezette; ilju 
lelkesedéssel mondott megható szép megnyitó beszédet 
Utána Kohanbdn Lajos liptó szt.-miklósi áll. j.olg. isk- 
tanár, mint vendég tartott magvas értekezést a „Testi 
nevelés fontosságáról“. Kiemelkedő pontja volt az ülésnek 
Völgyi A. István, kir. tanfelügyelőségi tollnok nagyszabású, 
eszmékben gazdag előadása a „Tanitó-egycsületekről és 
önsegélyezésről“. Értekezése kapcsán több indítványt tett, 
amelyeket a kör örömmel tett magáévá. Ezután Kiszelyi 
Árpád tanfelügyelő köszönte meg Kolumbán tanárnak és 
Völgyi tollnoknak szives fáradozásukat s több kisebb ügy 
elintézése után közös ebédre gyűltek össze. Ebéd után a 
társaság a liptó-ujvári várromokhoz rándult ki, hol több 
női vendég is megjelent s ott a vártörténetét Völgyi István 
ismertette s egyben felkérte Kolumbán Lajos tanárt, hogy 
a várurak közül Balassa Bálintot, a magyar irodalom 
első lyrikusát ismertesse. Kolumbán élénk színekkel raj­
zolta Balassa, alakját s felhívta a jelenvoltak figyelmét a 
Balassa-csontok eltemetésére.

Székely társaság alakítana Tordán. Lapunknak 
írják: A marosvásárhelyi székelytársaság indítványára s 
az ők kiküldöttjeiknek jelen létébe május 21-én Tordán 
a „Korona“ szálló nagytermében 25 taggal megalakult a 
„Tordui székely társaság“. Maros-Vásárhelyről Szentgyörgyi 
Dénes és Agyagásy Viktor tagok jöttek el, kiket Vetíts 0 
polgármester egy G tagú bizottsággal fogadott. Az érte 
kezlcten Szentgyörgyi Dénes fejtogetto szépen, érdekesen 
a sz. társaságok célját és működési módjait. A hallgatókra 
a meggyőzés erejével hatottak szavai és felhozott példái, 
s ennek következtében meg is alakult a társaság. Ideig­
lenes tisztikara: elnök Csegezy Mihály kir. tábla bíró, 
törvényszéki elnök, titkár: Kovács Dániel áll. polg. isk. 
r. tanár, gazda Péter Antal áll. polg. isk. r. tanár. Az 
alapszabályokat rövid idő alatt kidolgozzák s újabb össze­
jövetelen tárgyalják. Az uj társaság tagjai: Dr. Verlán 
Endre orsz. gyűl. képviselő, dr. Vajda Dániel vármegyei 
főorvos, Kovács Lajos esp. plébános, Vájná Vince járás- 
biró, Csegezy Mihály törvényszéki elnök, Velits Károly 
gyógyszerész, Lőrinczi Dénes, Egerházy Lajos lelkészek 
Varga Dénes, Derzsi Károly, Péter Antal, Kovács Dánie 
polg. isk. tanárok, Szabó Gyula ügyvéd, Dulló János 
árvaszéki elnök, Vineze Béla, Böluni István állami tanítók, 
dr. Szentkirályi Lajos városi főorvos, Marinki Miklós aszta- 
os, Velits Ödön polgármester, dr. Gruber József vármegvei 
I. aljegyző, Erdélyi Elemér szolgabiró, Körmendy Oszkár 
p. ti. ig. tisztviselő, Raskó Imre p. il. ig. fogalmazó, Tóth 
Endre p. ti. igazgató-helyettes, Dózsa Ferenc kir. törvény­
széki biró.

Református egyházi értekezlet. Natpj-Enyedről 
távira!ózzák: Tegnap tartották meg Nagy Enyeden a re­
formátusok egyházi értekezletét Bartók György püspök, 
Kv.un Géza gróf és Dézsi Gyula elnökök, valamint 200 
tag jelenlétében. A város ünnepi díszt öltött. A vendége­
ket Kocsárdon, mint az egyházmegye határán Sándor es­
peres. az enyedi vasúti állomáson Gáspár főgondnok, a 
fogadóbizottság elnöke, a piaci díszkapunál pedig Varró 
polgármester üdvözölte. Délelőtt istentisztelet és diszgyti- 
lés volt a templomban. Kuun gróf lendületes megnyitó 
beszéde után Nagy titkár mondott emlékbeszédet Molnár 
és Szilveszter elhunyt elnökökről. Azután a temetőben 
leleplezték Kovács Ödön hires teológus és tanár síremlé­
két. A leleplezésnél Sándor esperes mondott emlékbeszé­
det. Délben közebéd volt a két hattyú-szállóban, amelyen 
mintegy háromszázan vetlek részt. Azután a választmány 
gyűlése, majd a város nevezetességeinek megtekintése 
következett. Azután estét rendeztek Bethlen szobra javára, 
amelyen Szabolcsba Mihály fülolvosást tartott. A gyűlést 
folytatják.

Nyltravármegye rendes közgyűlésén, mint A"yit- 
ráról jelentik, elfogadták Ilevesvármegye átiratát a 
Bákócy-törvényck eltörlése és Arad város átiratát a 
Kossuth-szobor felállítása ügyében. Nagyvárad városnak 
a külön vámterület létesítése iránti átiratát azonban, 
bízva a törvényhozásban, csak tudomásul vették. Az 
alispán! jelentésnek a tót nemzetiségi kérdésre vo­
natkozó pontja körül két órai vita után elhatározták

Kramoliti főispán tapintatos, az ellentéteket kiegyenlítő 
közbeszólása után, hogy a fenyegető nemzetiségi akció 
ellen a vármegye egész tetterejével száll síkra és a mó­
dozatok megállapítása végett az alispán elnöklésével hat 
tagú bizottságot választottak, mely a legközelebbi köz­
gyűlés elé javaslatot terjeszt.

A széhetykereszturi Székely Társaság szerdán 
tartott ülésén hosszas megbeszélés tárgya volt Sz.-Keresz- 
tur ipari helyzete. Az E. K. L. kért adatokat a székely­
földen létesítendő ipariskolák érdekében kidolgozandó 
emlékiratához. Az agyag bőr és len ipari kikészítésére 
Sz.-Keresztár alkalmcs talajnak ígérkezik. Kis támogatás­
sal a századok óta virágzó, de újabban hanyatló szita- 
készités nagy lendületet nyerhetne. Az ipar fejlesztésére 
van a községnek hatezer koronás alapja, mely nem ér* 
(ékesíthető jelenben. A brassai testvértársaság meg" 
keresését a Magyarság körüli tömörülés érdekében öröm­
mel vették tudomásul. Örömmel vétetett az is tudomásul, 
hogy az. alispán megkeresésünk értelmében az isteni* 
tiszteletek alatti kccsmáz&sok iránt szigorú rendeletet 
adott ki. E rendelet betartását a társaság tagjai is ellen* 
őrzik. A Petőfi utolsó itt tartózkodása helyének meg­
állapítása érdekében eddig végzett kutatásait ismerteti 
Jakabházi Samu. A kutatást tovább folytatja a Társaság.

Zemplén vármegye, mint Sítoralja-Ujhelyröi 
jelentik, közgyűlést tartott. Hadik Béla gróf főispán 
megemlékezett Tisza Kálmán és Horánszky Nándor nagy 
érdemeiről és indítványára a közgyűlés részvétét fejezi 
ki. Azután elfogadták Hevesvármegyének a Rákóczi-tör- 
vény eltörlésére vonatkozó átiratát A rád vármegye átira­
tát a Kossuth-szobor ügyében a közgyűlés külön felirat­
tal támogatja. Ezután a sátoraljaújhelyi függetlenségi 
körnek indítványát tárgyalták, hogy Zempténvármegye 
Kossuth születésének századik évfordulóján ünnepet ren­
dezzen. A közgyűlés elhatározta, hogy az ünnepet a 
társadalom rendezze, s benne a vármegye is részt ve­
gyen.

A miskolci kivándorlási kongressus május hó 
31-én és jun. 1-én lesz. A nagyszabású kongresszusra a 
kormány és a központ képviselőin kívül már eddig 21 
vármegye gazdasági egyesülete jelentette be részvételét. 
A rendező bizottság élén Tamay Gyula alispán áll.

F 0 V A R 0 S.
— A szaktanltás. A főváros két év előtt az elemi 

iskolai szaktanitással próbált szerencsét A szaktanilás 
behozásával akarta redukálni az iskolaügyi kiadásokat. 
Több iskolában meg is próbálkoztak az uj renddel, de 
nem igen sikerült. A hivatalos tanítótestület pedagógiai 
szempontból tárgyalta a dolgot s megszavaztatta a főváros 
valamennyi tanítóját. A testület 1300 tagja közül csak 
kettő szavazott a szaktanilás mellett, a többi ellene. A 
tanítótestület erre elhatározta, hogy a fővárost emlék­
iratban a szaktanltás rendszerének törlésére lógja bírni.

— Embermentés. Hndomel József már másfél éve 
javasolta egy közgyűlésen, hogy a kórházakba került 
tüdőbetegeket szanatoriumszerüleg gyógyítsák, mert a 
mai kezelés mellett nagyon magas a halálozási arány. 
Müller Kálmán, a pestoldali kórházak igazgatója már 
régebben hozzájárult ez indítványhoz, most pedig Ludvik 
Endre, a budai kórházak igazgatója tett hasonló szellemű 
jelentést a kérdésről. A jelentés szerint a kórházba jutó 
betegek 30 százaléka tüdőbajos. Ezek közül egy százalék 
meggyógyul, negyven százalék javul s 69 százalék elpusz­
tul, mig a szanatórium-rendszernél 20 százalék gyógyulna 
meg teljesen s 07 százalékot lehetne az életnek meg 
menteni. Mind a két igazgató azt javasolja, hogy a 
főváros az uj Szent-János-kórházban építsen kétszáz 
ágyra berendezett két pavillont, abo! szanalóriumszeritleg 
kezelnék a betegeket.

— Sok a nyugdíj. Tavaly a főváros háztartásában a 
nyugdijak tételénél 35452 korona 22 fillér tulkiadás volt. 
A belügyminiszter most érkezett leiratában engedélyezi 
ugyan a megfelelő összeg felszámításait, de figyelmezteti 
a fővárost, hogy a nyugdíjazásoknál s kegydijak enge­
délyezésénél vegye tekintetbe a főváros szomorú anyagi 
helyzetét, amely minden téren a legnagyobb takarékos­
ságot követeli.

— A karnagy kérelme. A krisztinavárosi karnagy, 
akinek évi fizetése 312, mondd: háromssáztizcnkeVö korona 
s mellékjövedelme a temetések révén 620 korona, évi 
segélyt kért a fővárostól, minőt a többi karnagy is élvez. 
A tanács kimondta, hogy olyan fölösleges dolgokra, mint 
egy egyházi karnagy megélhetése — nincsen pénze. 
Eszünkbe jut, hogy a miniszter nemrégiben srófolta le 
a fővárosi tisztviselők külön napidijainak tervezetét, 
amire - a tervezetből ítélve — tulon túl volt pénze a fővá­
rosnak.

NAPI HÍREK.
Budapest, május 22.

— (Időjárás.) Május 23. A magas leveg nyomás 
északnyugati és északi Európát borítja. Az alacsony 
pedig Oroszország délnyugati részén meg a Balkánon 
tartózkodik, Európában az idő hűvös és helyenként n : 
volt. Hazánkban a hőmérsékleti viszonyok nem változ­
tak. Az eső mennyisége és területi eloszlása jelentéke­
nyen kisebb lett. Zivatart jelentenek Egerből, (jéggel) 
Ungvárról, (jéggel) Késmárkról, (jéggel) Árvaváradéról, 
(léggel) Somborból (távoli zivatart) Nagy-Lakról (szintén) 
Temesvárról, Versecről, Nagyváradról Várható: A hő­
mérséklet lényegtelen változásával változóan felhős idő, 
helyenként esőve', esetleg zivatarral, Hőmérséklet 1 i 1 fok.

— (Személyt hírek.) Kiss erényi Serényi Ottó gróf­
nak, a morva-sziléziai népiskola-egyesület elnökének a 
király a Ferenc József-rend csillagos középkeresztjét ado­
mányozta. — Koerber miniszterelnök, Böhm-Bawerlc és 
Call báró miniszterek és St bral osztályfőnök ma reggel 
Bécsbe érkeztek Budapestről. — Edvárd angol király 
július végén Németországba érkezik, s tönb hetet Ham­
burgban fog tölteni. — Kómában « perzsa sah tiszteletére 
csapatszemle volt. A sah valószínűleg meglátogatja a p - 
pát is, ha a kellő formát az etiquette-kérdésben megta- 
álják. — Sp ens-Bodm osztrák igazságügyin.niszter álla­
pota javul. A pokolvar üszkös részei looldódnak, s a gyul­
ladás nem terjed tovább.

— ( A király Itthon) 0 felsége a király ma az egész 
napot dolgozószobájában töltötte. Látogatást nem tett.

— (Erzsébet királyné szobra Svájcban). Örö­
kön szenvedő megboldogult nagyasszonyunknak cm- 
lékszohrát tegnap leplezték le Ter rite then, az 
országban, a ho! az emberszeretel az élő megtestesülé­
sét az emberi vadság oktalan vérszomjii'ága megölte. 
A szoborműben király asszonyunk bájos egyéni - égét 
megkapván örükilette meg Chiattone szobrász s 
talpazatán ez a íraneia nyelv ii felirat ragyog: »Krz.se 
bet, császárné és királyné (i felsége emlékezetére, 
Monlreuxben való gyakori tartózkodása, emlékeid.« 
A szobrot Svájc lakossága állítatta' s a. berni osztrák* 
niagynr követ is hozzájárult költségeihez. A lelep­
lezés ünnepségén Territel. előkelősége K ne Is Le in 
osztrák-magyar és Montgclas gróf bajor követ 
volt jeli'ii. Köve lünk murisból és liliomból font. ko­
szorút helyezett a szobor talapzatára. A szoborbi­
zottság nevében Vevrassaf. tartott megkapó 
emlékbeszédet, amelyben Svájc fájdalmát tolmá­
csolta, hogy az ő vendéglátó földjén követte el p. 
gaz anarkisla a század legnagyobb gonoszictlét. A 
szép beszédre Kord.-.lein gróf válaszolt, köszönetét 
mondva királyunk nevében a szobor léte ilése'rt s 
elismerését fejezve ki C h i a ttonc-nak sikerült re­
mek alkotásáért. ,\ leleplezés ünnepsége illán la­
koma voll, amelyen a hatóságok, á követek, a szobor- 
bizottság s a szobrász vettek részt.

Jtt közöljük egyúttal minden megjegyzés nélkül 
azt, hogy mennyit adott Becs városi össze arra 
az emlékre, melyet Erzsébet királyné liszl ícien- 
olt fölállítani akarnak. \ gyiijtöiven Lipót Szalvá• 
tor főherceg és Güde-maim lelkész ötven, Finsteu- 
herg őrgróf 100, Gauls e li báró volt miniszterelnök 
100 koronával szerepel. \ nemes célra összesen 
7111 koronát gyűjtöttek ö -,/e. h • áldoz Bécs Er­
zsébet királyné emlékének, akii a maga részére kö­
veteli és osztrák nőnek jelenléti ki gyászos ha­
lálakor.

—- (Az angol vendégek látogatása.) A magyar- 
országi közgazdasági viszonyok lannimánvozá- • .t 
érkezett angol vendégek ma délelöli behatóan meg­
szemlélték a, bmlape.'li központi vá-aresarnokot, — 
majd onnét az Elevátorhoz hajiad (k. Mind a kf t 
intézményünkről inén elismerőleg nyilatkoztak. Ma 
déleiülI látogatási tellek az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesületben s megtekiiiledf'k az uj parla­
ment épületet. Holnap Gödöllőre lándulnak ki . vi.-z- 
szaérkezvo megszemlélik az uj serié.-közvágóhíd épü 
létéit. Az. angol vendégek tájékoztatására az Omge 
ismertető értekezletet tartott, melyen Dessewffy 
Aurél gróf elnököli. Az értekezlet során .Miklós 
Ödön és György Endre angol nyelvű beszédben 
ismertették a magyar szövetkezed ügy helyzetéi, 
majd az elnök kijelentette, hogy a szövetkezetek 
gyakorlati működését is bemutatják az amol vend"- 
geknek, kiknek tiszteletére az Omge ma diszebédet 
adott.

— (Apponyi gróf Jászberényben,) Appony i
Albert gróf, a képviselőház elnökének jászberényi útja 
iránt politikai körökben igen élénk az érdeklődés. A gróf 
ég a Budapestről induló vendégek, képviselők és hírlap­
írók vasárnap a rendes gyorsvonattal 7 óra 15 perckor 
indulnak s még aznap este térnek vissza a fővárosba.

— (Tisztelgések Lárg Lajosnál) í.áng Lajos ke­
reskedelemügyi miniszter ma délelőtt fogadta a Budapest

La viszket a toste, ha sömörős, ha bőrkiüté­
sei vannak, ne csináljon semmit, csak ogy 
tégely Erényi-féle ICHTI0L-3ALI- 
CTLT vegyen. Szagtalan. Áru 3 korona.

vJi: ERENYI gyógyszerész Szabatóílí?,
Főraktár: TÖRÖK, Klrály,-ntca 12, és.jCGGEH gyógyszertár Václ-Itörut 17
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T:. .Egyesület küldöttségét, melyet Vészi József ve- 
e'óbe, hogy üdvözöljék őt uj állásában. A miniszter 

Kos/zabb beszédben köszönte meg Vészi üdvözlő szavait. 
m„V.l egyenként beszélgetett a küldöttségben jelenvolt 
, -^"Írókkal. — A fővárosi kereskedők egyesületének kü'- 
dottségét délelőtt It órakor fogadta Láng Lajos kereske- 
.leírni miniszter. A küldöttség nevében Mössmsr József 
oln )k mondott beszédet, melyre a miniszter hosszan vá- 
j ,F70]t ős megígérte, hogy a magyar kereskedelem érde­
leit mindenkor szem előtt fogja tartani. — Ezenkívül az 
()r=zágos iparegyesület Zichy Jenő gróf elnöklete alatt, a 
M'tsvar Kereskedelmi Csarnok pegig jelűnek Henrik vc- 
yelős'. alatt tisztelgett a miniszternél.

— (Házasság-) Barinkai Demjanovich Dezső főhad- 
május 25-őn délelőtt tizenegy órakor tartja esküvő­

it az újvidéki róni. kath. templomban Strónc Ilonkával, 
Stróni Ferenc dr. újvidéki kórházi főorvos leányával. — 
jleniM Frigyes, máv. gépészmérnök, eljegyezte Mó.es 
Bellát, áfőzet Károly szeszgyáros leányát H.-Hévizen.

S:a!ay György városi árvaszéki ülnök, pünkösd hét­
ijén vezette oltárhoz Görbe Gizella kisasszonyt Bttaonyán.
_ gipotx Sándor kir. törvényszéki biró Székesfehér-
várolt eljegyezte Paulovits Ricikét.

— (Gyászistentisztelet Itózmárszky taná­
rért) Az elhunyt orvos-tanár lelkiüdveért ma délelőtt 10 
órakor az egyetemi templomban gyászistentiszteletet tar­
tottak. A gyászistentiszteleten az elhunyt hozzátartozóin 
Kívül ott voltak: Véesey Tamás, a tudományegyetem 
rektora. Bókán Apád, Concha Győző, Medveczkg Frigyes 
ts Dr.mki György dékánok, számos egyetemi tanár, to­
vábbá a Rókus-kórbáz orvosa, Müller Kálmán minisz­
teri tanácsos igazgató vezetésével, az első számú női 
klinika teljes orvoskara B-cker József tanár vezetésé- 
Hővel, az egykori tanítványok közül többen, az állator­
vosi akadémia képviseletében Preys Hugó, az orvos- 
egyesület fekete lobogó alatt. A csöndes gyászmisét 
Krimin Mihály pápai kamarás, szemináriumi kormányzó 
mondotta,

— (Német nyelv a vizsgákon.) Különös dologról 
értesülünk a műegyetemi hallgatók utján. A műegyetemen 
ugyanis e .ves tanárok megengedték azt, hogy a horvát- 
országból származó első éves müogyclemi hallgatók tudá 
s í . be'gr.zol.'sara németül felelhessenek a vizsgálatokon. 
Ti rmószetes- it föltétlenül el kell ítélnünk ezt az engedé­
kenységei, mely számos visszaélésre vezet. A horvát 
diákok föltétlenül tudnak magyarul valamennyien, mert 
másként meg s^m érthetik az előadásokat és igy tisztán 
tüntetés számba megy az. hogy nem akarnak magyarul 
: .lelni, hanem inkább a német nyelv közvetítéséhez folya 
módnak. Ilyen éretlen tüntetésre pedig a műegyetemi ta. 
nárolmak nem szabad alkalmat nyújtani, sőt erélyesen 
keli követelniük azt, hogy a nemzetiségi diákok jó nw- 
gyár beszéddel igazolják készültségüket. Vájjon a bécsi 
tanárok meglürnék-o azt, hogy a magyar diákok például 
horvát nyelven feleljenek‘í Kötve hiszszük és c odáliuk a 
mi tanáraink engedékenységét.

— (Kunyady János bronz szobra.) A m.-vásár 
helyi rom. kath. gimnázium ifjúsága pünkösd ünnepén 
Dévára rándult. A fiuk megtekintették a dévai hires 
várromokat is s ott — mint Írják — egy szobrocskái 
talállak: Iluiivady János bronz szobrát. A fiuk a szobrot,

.........................clhij-

daloskör is igen szépen emlékezett meg Sirvdryrél, ak 
ló évig volt oktató karnagy, 100 koronás alapítványt tett 
a nevére, hogy annaK kamataiból évenkint szepetki jó- 
lanuló gyermekeket jutalmazzanak meg.

— (Rablóbanda a borgól havasokban.) Bcszter 
céröl írja levelezőnk: Az ország keleti határszélén, 
Románia és Bukovina határainak egyesülése pontján 
egy gyiilevész népből á!!é> rablóbanda ütötte fel ta­
nyáját. A megmérhctlon havasok s Románia közel­
sége, ahová minden csavargó veszély idején mene­
külni szokott, megnehezíti a veszedelmes banda kéz- 
rekedtesét. Rövid pár nap alatt egész sorozatát kö­
vették el a rabiá.-. betörés és utonúllásnak. Az első 
betörést a Gurahajti nevű erdőrészben Imre István 
erdőőrnél követték el fényes nappal, amikor az erdöór 
a pagonyban esem leültetésnél volt elfoglalva. A

szakaszvezetője Debrecenben részeg állapotban Szálkái 
és Hajdú őrmesterekre lőtt háromszor, s aztán a bünte­
téstől való félelmében szivén lőtte magát s meghalt. Az 
őrmestereket a golyók nem érték.

x Cauz ée köezvény ellen elismeri legkitűnőbb szer 
a Zoltán-féle kenőcs. Ára 2 korona. Zoltán Béla gyógy­
szertárában Budapest, V., Sétatér-utcza és Szabadság-tér.

x Hölgyeim! Tessenek megtekinteni a Szent- 
Lőrinci porcellán-festőgyár városi raktárában, Teréz- 
körut 32. szám alatt naponta beérkezett újdonságokat. 
Szent-Lőrinci porcellángyár. Városi raktár Budapest, VII. 
Teréz körut 32. szám. Kuhinka István örökösei üveg 
gyárának főképviselője és egyedüli raktára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZÉT.

mely ép állapotban van, csak az alsó karja kissó 
litva, a gimnázium múzeuminak ajándékozták.

— (Uj posta- ó» íávlróhlvatal.) A székesfőváros 
MI. közigazgatási kerületében Dohány-utca 6. ez. alatt 
li dapest 78. elnevezéssel uj kincstári posta- és táviró- 
bi.atal lep életbe, mely a Budapest 40. sz. postahivatal 
kirendeltségeként működik és levél-, pénz-, csomag- 
küldemények, 1000 koronáig terjedő postautalványok, 
'dánvételek, és postai megbízások fölvételével, továbbá 
I i"l *.takarékpénztári teendőkkel van meghízva. A Buda 
pest 78. számit posta- és táviróhivatatt érdeklő levelezést 
a Budapest -iO. sz. postahivatalhoz kell címezni.

(Tuzson János újabb alapítványa.) Alig egy 
l.'e emlékeztünk Tuzson János 1818 — R’-iki honvéd- 
őrnagyról, mint az árvák barátjáról, a s.-szt.-györgyi árva- 
ház javára tett 2000 koronás alapítványa alkalmával. 
Most, mint a székely szegény tanulók pártfogója öröki- 
lette meg nevét az által, hogy fiCOO korona alapítványt 
lett le az erdélyi rim. kath. státus igazgatótanácsához, 
hogy annak kamatjából egy szegény székely tanuló tanul­
mánya teljes bevégzéséig segélyeztessék. Akik Tuzson 
János közelében élnek, — irja levelezőnk — eddig csak 
ízt tudták, hogy a hős, puritán életű katona 100 tagon 

r ül . Hó szegény rokona.t segélyezi, most azonban egy­
másután tűnik ki, hogy az egész székely nemzetet csa- 
1 djának tekinti. Áldás legyen továbbra is o nemes 
életen!

— (Jubileum) Sárvárt/ József szepetki kántor és 
iskolamester 40 éves működésének emlékére szép ünnep- 
' st rendeztek a szepetkiek. A tanítói kör elnöke, Csiszár 
József, szép beszéd kíséretében kedves emléket nyújtott 
iit az ünnopeltnck. Egy üveg alá foglalt nagy képét a 
jubilánsnak. Erre még rá \an festve az iskola, a tem­
plom s egy ABC-s könyv 18(>2—1902. évszámokkal. A

rablók álarcban törlői
»éledjél kannibál! módon megkinozva, elraboltak 

egv puskát egy fovgónisztolvt s az erdő rnek megta­
karított pénzét s néhány ékszerét. Mosl inár fel- 
fegyverkezve a Bukovináb’l Magva; országba vezető 
országút mellé állottak s e,v kocsit tartóztattak fel, 
amelyen 3 lókereslo dő Részié;cáré iparkodott a vá­
sárra. Az utasokat verték és kínozták s miután azok 
felsőruháiban csak <810 koronát találtak, fegyverhez 
nyúltak s bizonynyal hamar végeztek volna is a 
szerencsétlenekkel, ha egy csoport ember véletlenül 
meg nem ugraszlja a rablókat. Tegnap pedig egy 
borgóbeszlereei parasztembert támadtak meg a ha­
vasokban, aki marhavásárlÚK cdjából indult ki Bu­
kovinába s kifosztották 300 forintnyi készpénzétől.
A lakosság valósággal rémül e vidéken, mert. nem 
nagy a remény, bogy a rablóbanda egykönnyen 
kézrekerül.

(ParaeztlAzadáa Galíciában. Zupanje galíciai 
községben — mint lembergi táviratunk jelenti — a pa­
rasztok lázonganak. Go’dt c'» bérlő házában mindent 
összezúztak. A nép azért dühöng Goldreis ellen, mert az 
összeharácsolta a földbirtokokat. A vizsgálatot a skolei 
kerületi bíróság vezeti, s a rendet szaporított csendőrség 
tartja fenn.

(Halálozás.) Bethleni Beihl-n Gyula gróf május 
20-'n hatvanhét éves korában meghalt Marosvásárhelyen. 
Elhunytat Bethlen Géza gróf, Torda-Aranyos vármegye 
főispánja családjával, Bethlen Sándor gróf orsz. képviselő 
két fiával, nagy-eresei Toldalagi Fánni grófnő, Toldalagi 
Róza grófnő özv. Scheint^ Vilmosné báróné és kiterjedt 
rokonság gyászolja. — Sfáz;/ Kálmán dr. ügyvéd, Kassa 
város bizottsági tagja május 21-én negyvenöt éves korá­
ban meghalt Kassán.

Oláh Gyula dr. orvostanárt kettős csapás érte. 
Tegnap reggel Aradon meghalt fiának, Oláh Elemér pénz 
ügyi fogalmazónak fiatal neje, ma reggel pedig saját hitvese, 
szülelett galantai Balogh Julia hunyt el váratlanul.

Ádászteveli Tevely Pongrác földbirtokos életének //-ik 
évében Kaposvárit meghalt.

Özv. Szikszay Lsjosnó sz. káali Nagy Ágnes f. hó 
15-én 68 éves korában Zilahon elhalt.

— (A hivatalos lapból.) Kirendelések. Az igazság 
ügyminiszter Grünwald Janos ügyvédet a pestvidéki, Sza 
bados Béla aljegyzőt a szabadkai és Szevolt János a! 
jegyzőt az aradi kir. ügyészség kerületébe ügyészségi 
megbízottakul, dr. Jladinyi Béla aljegyzőt a túrócszent 
mártoni és Füzesi Elemér joggyakornokot a Selmecbányái 
kir. járásbíróság mellett alkalmazott ügyészségi megbí­
zottnak állandó helyetteséül rendelte ki. — Megerősítés '. 
Az igazságügyminiszter a soproni kir. törvényszéknél Ka 
tzender Károly Írnokot állásában végleg megerősitette. — 
Kinevezés. A honvédelmi miniszter Katona János, hon­
véd őrmestert miniszteri iroda-segédtisztté nevezte ki.

— (Rövid hírek ) A nagyváradi párbaj elfogott 
szereplőjét, JVeiszlovils Gyulát a tábla tegnapi határoza- 
fával szabadlábra helyezték. — Töltés csuszamláü 
miatt. A holicE-tarnopoli vasúton Podwysokie és Peru 
tory között ideiglenesen beszüntették a forgalmat. — Égő 
temető. Az északa a terézvárosi templom toronyőre 
Újpest felöl lángot és óriási füstöt vett észre. Nyomban 
jelentette a VI. kerületi őrségnek a veszedelmet. Az őrség 
kivonult, de nem tahit tüzet. A ttlzlármára mindössze 
az adott okolt, hogy az újpesti temetőben a régi elszáradt 
koszorúkat és a gazt égették. - A szláv újságírók 
Laibachhan kongresszust tartottak, amely fiaskóval vég 
zödött. Oroszországból és Szerbiából egyetlen újságíró 
sem jelent meg s a tavalyi kongresszus óta a pánszláv 
távirati iroda 200 ezer korona előirányzatából csak 9000 
koronát tudtak nagy keservesen összegyűjteni. — Olesz 
ellenes tüntetés volt Insbruekban a pápa jubileumán. 
Egy diák Viktor Emanuclt s Umberto emlőkét sértő ver­
set szavalt. Az olasz lapok megróvják a helytartót, hogy 
mint a szövetséges államhatalom ottani képviselője nem 
tudta ezt a méltatlan gyalázkodást megakadályozni. — A 
kivándorlás Fehérmegyéböl óriás mértékben ter­
jed. Két év alatt Isztimér község 1-130 lakósa közül 160 
a batszázlakosu Babnkábil 115, a 545 lakósu Guth Ta 
másiból 45 s Kuli 522 lakosa közül 222 vándorolt ki. E 
községek hadkötelesei közül az idei sorozáson egy jelent 
kezelt k többi Amerikában van. — öngyilkos sza 
kaszvezető Turcednyi Mátyás a Vilmos huszárezred

Pályázat történelmi festményekre. Már meg­
írtuk, bogy VV1 as s i e s G villa közoktatásügyi mi­
niszter a művészetek támogatását R a szépérzék és 
nemzeti érzés fejlesztését és ébrentartását tűzve pro- 
grammjára, 10 történelmi kép festésére _ hirdet pá­
lyázatot, amelyeket sokszorosítva a népiskolák fel­
sőbb osztályaiba szánt. A pályázati hirdetményt ma 
közli a hivatalos lap. A pályázat ez év december 
31-én jár le, s a pályamüveket, melyeken határozott 
rajz s a szinezés megoldásának egyszerűsége a fő- 
kellék, — akkorái,■ i kell névtelenül jeligés levéllel 
az országos m. kir. iparművészeti múzeumba eset­
leg vázlatban egy részlet teljes kidolgozásával be­
küldeni. A miniszter a következő 10 kép megfesté­
sét kívánja: ,

Árpád pajzsra-emelése. Szent László megszaba­
dítja a fogoly leányt. IV. Béla és a tatárjárás. 
Lovagjáték Navy Laios király udvarán fvagy Nagy 
Lajos bevonulása Nápolyba). Hunyadi János meg­
védi Nándorfehérvárt.. Mátyás király Gőmörben. 
Mátyás király Becsben. Mátyás király könyvtárá­
ban. tudósaival fvagy Mátyás király lakoma után 
hallgatja a hegedősök éneket). Pcrcnyiné eltemet- 
teti a mohácsi csata halóitait (vagy7 If. Lajos király 
holttestének megtalálása). Martinuzzi és az erdé­
lyi fejedelemség megalapítása.
Egy-egy kép t'szteleldija 2000 korona.

* A Magyar Színház mai újdonságának, a Kirakat­
nak Bouteaune szerepét a hirtelen megbetegedett Lubrinc 
Julia asszony helyett Margó Zelma fogja eljátszani.

* Hírek a Nemzeti Színházból. Jövő hétfőn 
Rómeó és Jul a kerül színre a két eimszerepben Beregi 
Oszkárral és Márkus Emíliával. Lőrinc barát ezerepét 
Molnár László játsza először. Szombaton, május 31-én 
pedig részben uj szereposztással Meilhac vigátékát. Az 
attaké-1 elevenítik fői.

* Festőiskola a Balaton mellett. Rollósy Simon 
nagybányai ismert festökoloniája e nyáron a Balaton 
mellé, a fonyódi hegyre költözik. Az iskolának mintegy 
hatvan növendéke van s német, francia, angol, norvég és 
spanyol is van köztük a magyarok mellett. A kolónia a 
balatoni tájakról és a népéletből festett képeit az őszön 
külön tárlaton fogja kiállítani.

* Színhazak műsora. 1902. május hó 23-án. Magyar 
királyi Operaház: Nincs előadás. — Nemzeti Színház: 
Fernande. (Kezdete fél 8 órakor.) - Népszínház: ki izé. 
(Kezdete fél 8 órakor.) — Vigzinház: X asszony. (Kez­
dete fél 8 órakor.) — Magyar Színház: A kirakat. 
(Kezdete fél 8 órakor). — Fővárosi nyári színház: Az 
édes lányka. (Kezdete fél 8 órakor.) - Városligeti szín' 
kör: Sohso halunk meg (Kezdete fél 8 órakor.)

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Teljes illés a kúrián. A kir. kúria öszes taná­

csai ma délelőtt Szabó Miklós elnöklete alatt ülést 
tartottak, amelynek tárgya: az elmeleli jog- és 
államtudományi vizsgálat és a jogi oktatás tnr- 
vényhozás utján való szabályozása, valamint az egy­
séges igazságügyi gyakorlati vizsgálat szabályozása 
volt Az igazságügyminiszter ugyanis már régeb- 
ben" fölhívta a kúriát, hogy e fontos kérdésekben 
véleményt mondjon, A kúria akkor Csat h ó 1 c- 
rene kúriai tanácselnök clnöklésével bizottságot 
küldött ki a véleménye* javaslat elkészítése vé­
gett » ez a javaslat, Grecsák Károly kúriai 
bíró szövegezésében került, ina a plenum elé. Az 
összes ülés több szakszerű, érdekes felszólalás után 
a mukálatot. magáévá tette s legközelebb föl fogja 
terjeszteni a miniszterhez. ..........

Ezután a polgári tanácsok külön ülést tartottak 
egy jogi kérdés tisztázása tárgyában, de a hatá­
rozást elhalasztották.

§ Gyilkos feleség. Szál ók Istváuné, a baranya
vármegyei Somogy községben tavaly március 20-án 
agyonlőtte a férjét. Az elkeseredett asszonynak fér­
jé durva bánásmódja adta kezébe a gyilkos fegyvert. 
()t esztendei házas'létük alatt hatszor vet te el ma­
gától. Legutóbb válópört is indítóit ellene, hogy szive 
választottjával összekelhessen. A pécsi esküdtbiró- 
ság előtt özv. Szalókné előadta, hogy mikor a csár­
dás leányától megtudta, hogy férje bement Pécs­
re, hogy kiszemelt párjának ajándékot vegyen, rá-
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lesett a temető alatt a visszatérőre s elébe állva
kérdőié vonta az urát, s aztán szóváltás közben elő­
rántotta revolverét s hátba lőtte vele Szál ók Istvánt, 
aki erre megrohanta a feleségéi s utoljára egy jó 
sort vert rajta, azután össz-zrogyotl és harmadnapra 
meghalt.

Az esküdi bíróság ei ős felindulásban elkövetett szán­
dékos emberölés büntet le miatt 8 éti (egyházra 
ítélte. A kir. kúria ma tartott ülésén a beadott sem­
miségi panaszt elutasította.

KÖZGAZDASÁG.

Telepítés Nagy-Ktiktillö vármegyében Darányi
Ignác íöldmivelésügyi miniszter telepités céljára megvá­
sárolta a íehéregyházai Haller gró ti birtokot. A telepítés 
tervezetét a múlt héten vitatta meg a vármegyeházán 
egy értekezlet, amelynek tarja volt: Bő di László dr, 
főispán, Somogyi István alispán, Somogyi Albert közgaz­
dasági előadó Boakor Árpád, az államépitészeti hivatal 
főnöke és László Ferenc közjegyző, a íöldmivelésügyi 
minisztérium részéről pedig Lovas Sándor miniszteri 
osztálytanácsos, Dorncr Gyula főmérnök. Szász István 
kér. állattenyésztési felügyelő, Fekete Ferenc főer. 
dész, Lakner Ferenc miniszteri segédfogalmazó 
és Tóth József kataszteri mérnök. A főispán köszö­
netét mondott Darányi Ignác miniszternek, mert 
alkalmat nyújtott arra, hogy e fontos kérdés­
hez a vármegyei illetékes tényezők is hozzászólhassanak* 
Ezután Lovas Sándor előadta, hogy a 1278 katasztrális 
hold kiterjedésű birtokból telepítési célokra mintegy 771 
katasztrális holdat használnak föl. a többi, nevezetesen a 
kastélykert és az erdő nagy része továbbra is Kincstári 
tulajdon murád. A telepítésre fölhasználandó területből 
119 k. holdat közcélokra iorditanak, a többit pedig 38 
telepesnek osztják ki. Egy telepállomány kiterjedése a 
következő : 1. Belsőség 1 kát. hold. 2. Gyümöl. 
esős 800 négyszögöl. 3. Komlőskert 400 négyszögöl 
i Rét 1. k. hold, 500 négyszögöl. 6. Szénafü 1 k. hold, 
50) négyszögöl. 6. Osztatlan közös legelő 3 k. hold, 
800 négyszögöl. 7. Szántőföla. 8 k. hold. 8. Erdő 2 k. 
hold, 300 négyszögöl. Egy telep pénzértéke az épí­
tendő házzal együtt 7500 koronát tenne ki, mely 
összeg után fizetne a telepes az első két évben 3 szá­
zalék kamatot, azaz 160 koronát, a harmadik évben 
3 százalék kamatot, azaz 226 koronát, és végül a 4-ik 
évtől kezdve 4 százalékkal törlesztcné telepe árát 60 
éven át, midőn évenkint 300 koronát kellene fizetni. 
Ezzel szemben cgy-egy telep kiszámított minimális 
jövedelem évenkint 79J koronára tehető, tehát a tele­
pes megélhetésére és egyéb közterhek fedezésére 498 
korona maradna. Az értekezlet e tervet általánosság­
ban elfogadta, kívánatosnak mondta azonban még a 
következőket: 1. Haller Lujza grófnő még meglevő 
ngatlanát a kincstár nyilvános árverésen szerezze meg.

2. Fehéregyházán önálló ev. ref. lelkészt állás szerveztes-
sék. 3. Ugyanott községi jegyzőség létesitossék. 4. A bir­
tokon sörgyár és állami sörfőző iskola állíttassák föl. 6. 
A telepek nagysága 20—21 kát. holdra emeltessék föl, 
hogy a telepes könnyebben megélhessen. 6. A telepeseket 
lehetőleg a közeli szekelyséq köréből fogadják föl, legfeljebb 
néhány telepest kellene más vidékről behozná 7. A tele­
pesházak a vármegyei épitő-szabályrendelet értelmében 
2'80 méter belső magassággal építtessenek. 8. A Petőfi- 
eallékét az állam vegye át a telekkel és rajta lévő épü­
letekkel együtt a Petőfi-szobor bizottságtól és vállalja el 
gondozását.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.

Gabonatőzsde.
Késs ruüzlet.

A malmok jó vételkedve mellett szilárd irányzat ural- 
kodott ma a piacon. A kínálat felhasználta az alkalmat 
és 26000 mm. búzát adott el 6 fillérrel magasabb 
árakon.

Folyó hó 21-én este 6 órától, f. hó 22-én este 6 óráig
érkezett elment

búza 3150 mm. 103
rozs 1018 „
árpa 633 „ 102
zab 343 „ 4028
tengeri 462 „ 3200
repce — —
liszt 304 „ 15599
korpa — „ 2807

Eladatott búza: Ti s z a vi d ó k i: 100 mm. 78.6 kgr. 
9 K. 22 és fél f. három hónapra. Pest vidéki: 300 
mm. 78 kgr. 9 K. 10 f. háromhónapra. H.-M.-V á s ár- 
fa e 1 y i: 2800 mm. 78 kgr. 9 K. 17 és fél f. három 
hónapra. Fejérmegyei: 300 mm. 76 kgr. 8 K. 85 f., 
700 mm. 70 kgr. 8 K. 16 f. három hónapra. Kőrös- 
menti : 1600 mm. 78 6 kgr. 9 K. 20 1, 1500 mm. 
78.6 kgr. 9 K. 20 f., 1600 mm. 78.6 k. 9 K. 20 f. mind 
három hónapra. Bánságit 1000 mm. 75.2 kgr. 8 K. 
70 f., 9/0 mm. 75 2 kgr. 8 K, 70 f. mind háromShónapra. 
Szerb: 2200 mm. 76 k. 8 K 25 f., 1200 mm. 76 kgr. 
8 K. 25 f. mind három hónapra. Ó-Becsei: 920 mm. 
74 kgr. 8 K. 85 f. három hónapra. Makói: 2600 mm. 
77.3 k. 9 K, 07 és fél f. 1003 mm. 77 8 k. 9 K 07 és fél 
f., 750 mm. 77.5 kgr. 0 K 07 és fél f. három hónapra. 
Z e n t a i 1500 mm. 74.3 kgr. 8 K. 90 f. három hónapra. 
Árpa : 180mm. 6 K 75 f. készpénzfizetés mellett. Zab: 
100 mm. 7 K. 35 f., 240 mm. 7 K. 30 f. 100 mm. 7 K. 
25 f., 4q00 mm. 7 K. 07 t készpénzfizetés mellett. 
T e n ger i: 200 mm. ő K 19 f., 100 mm. 5 K 17 és fél 
f., 600 mm. 6 K 15 f. készpénzfizetés mellett. Tegnap 
délután eladatott búza fejérmegyei: 1050 mm. 66 kgr 
8 K 77 és fél f.

Határidőüzlet.
Dacára a külföld lanyha jelentéseinek, itt a hangulat a 

kószárupiac irányzatával tartott lépést és az árfolyamok 
nehány fillérrel javultak. Tengeri dél felé jelentékeny 
lebonyolítások folytán lanyhább volt, de ez csak álmene 
tinek tekinthető, mert a külföld élénk érdeklődése e cikk 
iránt javuló árakat vont maga után

Délben jegyez: májusi búza 8.63- 64, októ 
bori búza 7.83—84, októberi rozs 6.68-70, októberi zab 
6.77 7é, májusi tengeri 6.14—15, júliusi tengeri 5.19—20

Felmondatott 1902. május 28-iki átvételre :
búza 18.000 mm.
tengeri 7000 ,

Érték-tőzsde.
Előtőzsde : Osztrák hitelrészvén y 686.60 Magyar hitel 

részvény 712.—. Koronajáradék 97.92 és fél. Leszámítoló — 
Jelzálog—.— Rimamurányi —Allamvasut 093.25. Dé1 
vasút —. Alpesek —.— Városi villamos —.— Közüli 
vasút —.—.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 687.60. Magyar hitelrész 
vény 712.50 Korona. 97.95. Leszámítoló —. Jelzálog 
bank —.— Rimamurányi 616.— Államvasut 693.75 Dél 
vasút —.—. Alpesek 408.—. Városi villamos —.— Közu' 
vasút —.—. Salgótarjáni —.—

A szerkesztő postája.
B B, Magyar-Pádé. Kérdéseinek utána jártunk. íme 

ami az első részt illeti, magyar ezredeket a rendszerin' 
3 éves helyőrségi változásokkor visznek az ország hatá, 
rain kiviil eső helyőrségekbe. így a legtöbb huszárezre« 
Ausztriában van csaknem állandóan elhelyezve s a gya 
logezredek közül is többnek van cgy-egy zászlóalja a** 
ország határain kívül (Ausztriában s a megszállott tar 
tományokban.) — Természetes, hogy ez ezredek magyai 
legénysége az ország határain kívül rója le katonai szol 
gálatát. — Bécsben a 23. sz. zombori erzed két, a 26 
esztergomi ezred három, a 43. karán sebes! ezred háromés 
a 62. marosvásárhelyi ezred három zászlóalja és a 4. lúgos 
huszárezred mindkét divisiója van elhelyezve.

B. P. Disznajó. Majd apránként közöljük, ami nekünk 
való.

I. Gy. Baróth. Tájékozzuk magunkat s aztán érte 
sitjtik,

K. D. Torda. A lapot megindítottuk a társaságnak. A 
tudósításokat szívesen vcszszük a társaság működéséről « 
általában minden közérdekű dologról.

Erdövldékl. Jó lesz a tolyamodványt beadná Vác 
némi kilátás. A levélben jelzett arcképet stb. várjuk. A 
cikk jön.

Laptulajdonos a „Magyarság* kiadóvállalata

Doktor John.
BEGEHT.

Irta : K. SmO FERENC. (11)
Fiam, még egy titkot kell elmondjak neked.
A leányom első ura rejtélyesen tűnt el! Ki 

tudja, mi történt vele.
Kerüld őket, félj a bosszútól, rettenetes asz- 

iszony az, ki az én életemet tönkre tette.
Az nap, mikor a végrendeletet Írom, ismét 

itt járt kínzó szellemem. Titkomat elmondtam 
neked. Más tanácsot, nem adhatok, mint hogy 
kerüld őket, vagy ha mást nem tehetsz, siess 
a bírósághoz, érje őket cl az igazság keze e 
földön. De nem, fiam, ne tedd. Akármilyen e 
nő, szereltem egykor s leányom a másik.

Kerüld őket és élj boldogul I.
Vili.

No. Tibor tir, mit szól ön — kérdő John, 
elővéve a szivaros ládáját s felénk tolta azt.

— Uram, az én eszem megáll, ekkora fokú 
gazságra nem is mertem gondolni.

— Ej, ne legyen ön olyan komor, ön gazdag 
ember lett, a titoknak nyomára jutott. Erre már 
megiszunk pár palack jó félét s reggeli közben 
majd elmondom, hogy hogy jutottam e dol­
gok kulcsára. Ámbár a véletlen is erőseri se­
gített.

*— ÓL uram, ön nélkül nem tudtam volna 
semmit sem tenni.

Hagyja kérem. Inkább kóstolja meg ezt 
az italt, a saját módszerem szerint készí­
tettem.

S reggeli alatt egyre beszélt Jolin minden fé­
léről. csak a dologról nem.

.Végre reggeli után így szólott!
«— Némi íölvilágositást kell önnek adnom. 

Első sorban azt, hogy miről tudtam, hogy ön

elvált ember. Látja, ujjain a gyűrű nyoma ott 
maradt. Ön jobb módúnak látszott, semmint 
gondolhattam volna, hogy eladta, özvegy sem 
lehet, mert akkor a gyűrűt viselte volna, igy 
tudtam, hogy elvált ember. Hogy miért gondol­
tam önről, hogy a katonaságnál kellemetlensége 
volt ?

A fején levő forradásról. Azt nem kard, ha­
nem valami súlyos tárgy okozta. S hogy ön 
már nem tiszt, az sejtette velem, hogy valami 
verekedésbe került s c miatt kellett önnek le­
mondania.

Mikor elmentek, ismét az ön nagybátyja dol­
gát hánytam-vetettem meg.

Azt rögtön sejditettem a körülményekből, hogy 
valami kriminális ügyben lehetett közös dolga 
azzal a nővel, kit véletlenül ismerek, mert kü­
lönben nem lehetett volna annyira függő vi­
szonyban tőle. Az akkori lapokat összokutattam, 
nem volt. akkor feltűnő bünpör, tehát arra a 
gondolatra jutottam, hogy valami titkos bűnről 
van szó. Mi lehet az? Az asszonynak rettenetes 
homályos múltja volt, első férje emléke rej­
tély — igy következtettem arra, ami ki is de­
rült.

Hogy ön a végrendelet eltűnését említő, két 
eset forgott, fenn, vagy hogy ők lopták cl, vagy 
a bátyja rejtette el előlük. Mikor hallottam, hogy 
kirabolták, tisztában voltam azzal, hogy ők is 
keresik. Barátomnak említettem már, azt is meg­
tudtam. hogy az az asszony titokban elutazott.

Ekkor siettem én önhöz, mert már biztos vol­
tam, hogy a végrendeletet gyorsan meg kell sze­
reznünk.

Az ön álruhás cselédje a. bátyjánál szolgált 
azelőtt, ő inár sejtette, hogy a bátyja házában 
valami titkos rejtek van, sőt a hat óra titkát 
is tudta. Ezt onnan tudom, mert az óra állott, 
dacára annak, hogy még nem járt le. Valaki 
megállította«

Az ön házának égése azért kellett, hogy mi 
gyorsan elmenjünk a titok helyéről, mert a 
gazember fölismert s tudta, hogy a titok nyo 
mán vagyok. Majd elmondom, hogy hóimét is­
mer.

Síikor a házba beléptem, vasbotommal meg­
megütöttem a padlót, éreztem, hogy forgó van
valahol.

Mikor önök ástak, nem akadtak arra, mert 
úgy van az csinálva, hogy egy darab föld is for­
dul, nem csak a padló.

Mikor az óra hatot ütött — nem volt nehéz 
jő szemű embernek őszre vonni a titkot.

Nos uraim, a dolog egyik része idáig van.
De uram — szólott Tibor, most már mit te­

gyünk a mi két elkeseredett ellenségünkkel,
John szinte elváltozott arccal felelt:
— Arra is reá kerül a sor. Uraim, délután ta­

lálkozunk itt, addig még némely dolgom van.
Soha ember a délutánt még nem várta úgy, 

mint mi.
Mikor délután Johnhoz mentünk, ott egy ide­

gen ember várt mi reánk.
Kérdeztük, hogy nincs e itthon még a doktor?
Az kedélyesen felkacagott:
— A maszk jól sikerült. Nem ismertek ream. 

A játékhoz egy kis színpadi díszlet kellI
John volt.
Ismertem, hogy ez a vén, zárkózott ember 

nem tréfál, ha ő annyira belemegy valami do­
logba, annak nagyon komoly oldala leheti

John ekkor igy szólott:
■— Nem lesz a színdarab vége valami tréfás. 

De meg kell tegyük. Majd sok mindent meg 
fognak érteni nemsok.ira, ami eddig elrejtett ti­
tok volt.

(Vége kör.)
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SZÍNHAZAK.
Szombat, 1002. május 24-én.

Nemzeti Színház
Fernande.

Kezdete fél 8 órakor.
'vígszínház.

X saasxony.
Kezdete fél 8 órakor.
NÉPSZÍNHÁZ.

Ac aranyos.
Kezdete fél 8 órakor.

Magyar Színház.
A kirakat.

Kezdete fél 8 órakor.

M. KIR. OPERA.
A DA

Kezdete fél 8 órakor.

URANIA.
A budapesti élet.

Kezdete 8 órakor.

Föv.nyári színház 
A görög rabszolga.

Kezdete fél 8 órakor.

íróasztalok, ooooo 
o o o Könyvszekrények
" mindenféle kivitelben és formában ———

Városiig nyári színház
madarász.

Kezdete 7 órakor.

ISVrSCIIHIá Miíí'jiA
Optikus (síelőit Ticl-ittt) most:

Y., EsHü-ut 5, (Kloüli palota,)) f 
A „Belrirosl Káíábái11 mellett.) 

Jelmaz-snép/lsaielü fSnyitSaalc(színes! mi választékban
Színházi Iá les ők 4 frttól feljebb. Vadáss- éj 
verseny-távcsők 8 frttól följebb Szemüvegek, 
orrszoriivk és lorgnettók 1 frttól feljebb. Ltg- 

e-j sulgmtrők 4 frttól félj. Hőmérők 40 krlól félj.
I Mii isi-S’íS vei «.Ír <iÚ5 válevz elbán, (nálam minden 
ÍJ SB. klöKém45Sí. fajdalom nélkül bo iá tetoluot.)
9 Fényképező gépek 75 krlól, illetőleg .1 forinttól 
ö (nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi érért.

1 Klrclmcr-féle cltira-gllár és hegedü-húrot.
vk'lZKBM&ättC»'"

tartós láMonzarsIíótian
<|t;o kiló Cuba-kávó frt 7 50 
4U* . Gyöugy-kávé. 7 50

Sím
I» Uto l PEST,

VII.. IZottenbiller-utcc, 4, ez. alatt

JjUÜdíuth. •jütét&iítöílimiérmhtfé

V5

■ . ' -.:V'S
1 >- >4

<•'•4 V ■*>,

BúiisidenMnele if eezi'i&j o
a szürke haj.

SrArr'i* rtr.es Ír*** a szűrte )’•} cV- 
p.il.i? tolánara I»h .isialamü elhasz­
nált a. tiok ki Met titán v'*gresikertllt 

ilnesákP-fóle

HajrRpneraíor-ában
t,;y ha'."«1 «-zert talaJnl, m*!ylyel 

, r I . 7ilrk it * «T nrakáJ] avoUhaj-
/.X-V éri' . I»nri'«. vagy nrlítív

... ■ v/li víi v,.. , „m-i , l.ovv.Nhíi
•3 ' fk. 1 km

-teáé • -W f,vcg 2 kori nagy üveg 4 kor.
r.o ifltr.

i Kf. hn 16 Rodapestfni Tfirltk Jólesel iT-'PT^rrfrsr.nól 
i ..y-ui't 111 if, Di', b:n(I•' • .'tiirior-Qj'óftjnirAbAii,

Vnci-1. rut 17. er-

jiLiUtOí:
kószp^nzórt vagy részlet­
ei«*-v«** fizetésre legolcsóbban
Eucha Bódog nál topható

i« BUDAPEST, VZI1., Józeeí-körnt 26.
Kon»« árfwavrek Ingyen fa lnnn»nl»c

~ legolcsóbb áron kaphatók

Dncliíí Jánosnál
bubapest,

VH. kerület, Rózsa utcza 34 az alatt
Áij-gy.éUk 60 fillér beküldése ellenében küldethet

S.egjoSih Árban veszer.. f
forgalmi ót- régi bélyagekel z> 
dón mennyiségben veszek, cseré­

lek, eladok.

PRÜCtILF? ». r.
BVBAPEJT,

II’,, Koronaherceg-t « 2. /z-lSV

A legnagyobb

iilághirü cipó-áruház
Bnilnpenten

Agalár Dávid
Erusébet-kiirut 

6/c szám.

Ingyen féltalp V. sarok v. bármily javítás. 
Ingyen színes vagy feketebörkenőcs vagy suvix.^ 

Tart«'i8siífiáért irásiíag jótállók.
Nem tetszés esetén a cipőt kicserélem vagy a pénzt visszaadom.,

Ntii-cipöli:
Zerge, ragot* v. fttzős..........3*—
Zr,r;'e,gombos,k«*Hrtyil*iz:tr 3 3 J 
Cov:6, lakk v. ke.zlyubőr,

ftizfta __________ ... 3*6ü
Zorge v. grin, s kerőstt-

r‘<a(?al _____—______fi*20
Laatin, szlvalaku ettgos — 55*60
íjvi’ r «a" ;t báromé mclr-ios i .ban, £0 lakúval, hol több, mint 
100 rr.t:nk;>:t foglal koz tatok, i.rm IcurrerirtA ki van zárni. Vidéki meg­
rendelésnél clyjtm kü!«í«‘.!c, n int 1 tu illető kiválasztotta v Ina, Ar* 

jegyző* több ÍOO divatos ábrával bérmoutve ős inír/cn.

Férfi-cipők:
ilorjubúr, ci./os, sima v.

he étes __ __ __ __ 8*
Vix-r ilf, fű; .ín v. be'élcs 3*20 ^ 
h’öltünu elegáns box-calf 4* — 
l'inc -rrinö, ala^.iony sarok 1*20 ' 
íízo^ényuknek úri v, női í

cu^os — _ _ ,T- 2 S3

E.1eő hnxvsi zongOi’agy«»•

HEVESI BíLáZS M HAREM M.
— Kcagersgyáros. állami iskolák szállítója =
ajánlja saját készitményü zongoráit, mely verseny- 

bármely küilvldi zongorákkal.
Budapest, Beák-tér 0. szám

(Ankcr-udvar.)
- ......—■- Alapitta'o't 1800 ban.

Mlllenlumt ragy érőmmel, lüiünó jó es ezép 
munltahaUdáe, Jó Ízlés, versenyiiépességórt 
1803 ovi lpar-sgy eiíüleíl ezfisí-éremmel kl-

------------------------------------ tüntetve. "*
E.vallatok minden e szakmába «ágó Javítást 

“ hangolást és levágást. _____

Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak a t. butorvevök, ha egy­

szerűen a régi, elismert hírnevű

iárkány és Schütz
butorcéghcz,

Budapest, \ !I. kerület, Erzsébet-körut 12. szám alatt
a New-\ork kávéházzal szemben

fordulnak, a hol la mindenkor dúsan fel­
szerelt raktára található a minden faj­
táin massiv kivitelű bútoroknak a legju- 
tányo: abb árakon ^Írásbeli Jótállás mol-

Bzemélyes meggyőződésre kéri fel a t. 
butorvásárld közönséget

Sárkány és ScSiSilz
butoroég, kárpitosok és díszítők

Budapesten, VII., Erzsébet-körut 12. sz.
a New-York kávéházzal szemben.

Eladás nagyban és kicsinyben!

Sport-Iénym&z#
Minden lehető szinti fénymázt, mint pL sárga, 
barna, bordeanx, vörös és legfinomabb fejts 
fekete fénymázt gyártok. Színes lénymázaim 
használásánál ugyanazon eljárás ssflksóges, 
mint á fekete fénymáznál, a dobozba egy esöp 
viz öntendö, kis tiszta kefóvei a d?6 beke­
nendő és egy másm tiszta kefével kifényesí­
tendő. Ennek megtörténte után a cipőit mák­
nak megfelelnek. Világos fénymázaim nyers 
bőröknél is használhatók éspedig mindig csak 
utyaoz m eljárás, mint a fekete íónymAznáL

1* v STIG MIKSA
6port-ÍÁnjrmÁ» yilndwtt ex tízben,

GyAr és raktár t Gyár-ntca 43.

4 és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolvet 
és bérmentve utánvéttel küld

1 kiló háztartási kávé----------frt
1 kiló Cuba kiv. finom kávé _ «
1 kiló Mocca-kávó___ —-------*
1 kiló Arany Jáva  --------- «
1 kiló igen finom pörkölt kávé — «

I

1-15
1-40
1-40
1*40
1*30

1-20
1-60
l-GO
1-30
1-tiO

1- 3(i I
o._i
o._

2- -

Kaverasiíij.
BUDAPEST,

Ncfelejts-utca 8-2k szám alatt,

f
e
I*
e

Fogak
2 írttól, valódi amerikai módszer, 10 évi jótállással
A gyökér eltávolítása fölösleges. Száj padlás nél 
Uül is. Viilekiek 24 óra alatt klelc gittéinek

—lElészletiizetésre is.

KOVÁCS J. logBütsrael
Budapest, Károly-körat 9., II. em. 8. szám.

(Grói Hadik-palota.)
Található naponta reggel 9-töl délután 5-ig

borjubőr ma a világ legjobb 
és legtartósabb bőre, nem 
kell vixelni, viseletben 
szép é3 elegáns. Mérték 
elegendő a lábaik pa­
piroson való kő- 
rülrajzohísa.
fdzáróiag 6 Aját 

észitmény. Fól- 
Utlen jo állás.

Arjegyzík ingyen és bcrmenti'e.
ThrínUr, sima, strapára való 3.20. Bcrjubőr betétes 3.—, 
Borjubőr berqsleiqer, gavcUkrforma 3.20. Box-calf, bcri- 
tteiner, feWiétó eíeqávs Divatos barna bogán* berp-
tteiqer, eleqáns 4.-. Lakk., rugós r. bergsteiger 4.-. Női 
urge euqo's v. fads 3.—, Box-calf fűzős 3.öO. Barna dv 
latos fűzős tJ. gombos 3.50. Lakk, eugos v. fűzős J.uth 
’ Gyermekcipők 3 évig 1.—.

Sem tetszőt készséggel kicserélek.

Budapest, VII. kér , Kerepesi ut 22. ss.
az Uránivsziaháazal asomboa.

Eladás nagyban ée kicsinyben

!®,EFTrOZ^"BEi»i/9L3D
Dús választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott 
bútorokban egyszerű és legdíszesebb kivitelben.

dósa Kálmán
Eladás nagyban és kicsinyben!

asEtalos és kárpitos, Epést, 
Erzsébot-tér 18. ez. I. emelet. 

Eladás nagyban és kicsinyben t
■M»
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♦ogggggg
APRÓ HIRDETÉSEK.
Az apró hirdetések Arát előre 
kell fizetni. E rovatban minden 
■zó egyszeri beiktatása 2 fillérbe, 
vastagabb betűből 4 fillérbe 
kerül. FölvflAgositást ad a kiadó- 
hivatni, ha a hirdetés alatt álló 
Us számot körük velő. Levélheti 
tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, ha a szükséges posta- 
béiyeget beküldik. Vidékről Igen 
kónyolmeeen bekflldhotök az apró 
hirdetések postautal ványnyal, 
mert a postán íaivány szelvényére 
az apró hirdetés szövege is köny- 
nyen elfér. Az eljárás igen egy­
szerű, mert mindenki kiszámít­
hatta az apró hirdetés Arát. Apró 
hirdetések fölvétetnek a kiadó- 
hivatalban, Vámház-körut 8. sz

BÚTOROK
aj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, porzsaszőnyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vásár 
rolhatók Budapesten, VL, 
Gyár-ntcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

$$$$$$$$

Állást keres.
Dohánvtózsdében, mint el­
árusítón szerény feltételek 
mellett állást keres egy igon 
szép bizonyilvánnyal rendel- 
kezd székely leány. Czimét 
megtudhatni a kiadó hiva­
talban.

Vizkurám
esztendőnél tovább próbálva és 

ilrva, a betegségek gyógyítása és 
az egészség föntartásara.

Irta : KNEIPP SEBESTYÉN.
Zra csak • korona 40 fillér.

2 kor. 60 fillér előleges megküldése 
ellenében bérmentve küldi BARTA 
LAJOS könyvkereskedése Budapest 

V., Lipót-köfut 20.

Mag)', kir. államvasutak igaz­
gatósága.

6658(4902. szám.
A

Pályázati hirdetmény.
Alulírott igazgatóság a 

magv.klr. államvasutak mühe- 
lyeiben 1903 évben, esetleg 
1904 és 1905 években sztlk- 
séges szflvött- és rövidáruk, 
nemezek, nyírott futó és lino­
leum szőnyegek szállítására 
ezennel nyilvános pályázatot 

j hirdet.
í A pályázat tárgyát képező 
anyagokat feltüntető ajánlati 
űrlapok, valamint a szállításra 

! vonatkozó és az ajánlattétel­
nél kőtelező részletes módo­

zatokat tartalmazó ajánlati 
felhívás valamennyi hazai 
kereskedelmi- és iparkama­
ránál megtekinthetők és az 
alulírott igazgatóság, Anyag- 
és leltárbeszerzési szakosz­
tályánál (B dapest, VI. And- 
rássy-út 73 szám, II. emelet, 
46 ajtószám) díjtalanul kap­
hatók.

Az előirt módon kiállított 
ivenkint egy koronás mag)', 
kir. okmánybélyeggel ellátott 
ajánlatok, a 60 filléres magy. 
kir. okmánybélyeggel ellátott 
és aláirt ajánlati felhívással 
együtt, lepocsólelve legkésőb­
ben folyó évi június hó Ilkának 
déli 12 órájáiig a fenntemlitett 
szakosztálynál benyújtandók, 
vagy posta útján odakül-

500 irtot
fizetek annak, ki * Bárt illa 
fogvlzí no«. használata mellett, 
Üvegje cő kr., valaha ismét fogfá-- 
jást kap vagy szája bűzlik. (Cso­

magolásért külön 10 kr.) 
Bartllla Wiűkler Ed. 

"Wien, 19{I., Sommergassa I. Fő­
raktár Budapesten : Török: 
J. Király-utcza 12. sz Andrássy-ut 
29., Or. Bggar, Váczi-kőrut 17„ 
Csakis Búr ti J la fogviz kérendő.! 
Hamisítások bejelentése jól jutal- 

maztatik.

1
U hivtoi * tetalmat-és teljesen Jbudo 3_ 4 5<

valódi haecia » £'.' frl **3. ^ 3 j'1 jß®

r^&tv*Fh» ”vi f‘ “ “A í zfiszertárban
Magyar Orvosi »Mn.

Badaotsl. VIV, to«®151'” , boriié»»««-

,o ----------- --- ---------- ---------

jaKsgmgm

VtAnzis ellen vAdvn 16802. nr. «.

i dendők. Az ajánlat boritéka 
a felirattal látandó el: Aiánlit 
66Ö8O/902 szám hoz.*

1 Bánatpénz gyanánt az 
ajánlanlandó ezikkek érté­
kének 6|Vo-ka legk ésöbben folyó 

I évi június hó 17-ikének déli 
12 órájáig a magy. kir. állam, 
vasutak budapesti főpénztá- 
ránál leteendő.

Később benyujtótt aián- 
latok, valamint az olyanok 
melyek nem az előirt módon 
tótetnek, vagy amelyek az 

! aláírandó sjánlati felhívás nél- 
I kül nyujtatnak be, figyelembe 
I nem fognak vétetni.
Budapest, 11102 ovi május hó.

A magy. kir. államvasutak 
igazgatósága.

(Utánnyomás nem dijaztatik).

POLGÁR SÁNDOR
™asry. kir. szabiid. nyert 
orvosi uiti- és kötazeróaa

BUDAPEST,
VII, Erzaébeí-körut 50. ez.
Ajánlja dúsan fölszerelt raktárát 
Baját gyártmányú orvnál, eobósd 

) ás betegápolás! tárgyakban. 
S&Ját találmányt» m. kir. szabadad 

mázott Polgár-fÁle
aórvkötő,

haskötő, görosAr elleni pumrní» 
harisnya, orthopodia-kAfr/filékek, 
ni0lábak. Ás kezek A**zea köt»/»- 
rek. IrrisBtor-fecskendők, mentő- 

szekrények, stb.
ValMl francia kttlönlefeesAgeti; 
fásszeg fArfi Ae női óvszereid 
F. Bsrgoerand «Is párisi gyárából. 
Részletes kópéé Arjegy« 
*ó k ingyen óe b órmentvfp

Fenti czlmre Ügyelni teewóiu

f wmmrmtki ímri y, ttí uy HMiláJUHlMitiL

Makiilalurapapiros
métennázsánkint 14 koronáért kapható. Bővebbet 

e lap kiadóhivatalában.

.ói- <1.r■sewsssi *1 ktlí/'tf

Hirdetések
felvétetnek a kiaéöhivataliian,

Rendkívül élésé
Szt«-»Liő pincsi 

r
Äpctj ^ ayyEi
kosok ansa

Városi raktár:

T eréz-köput
Finom festés. 6 szem. 26 drb.

MlfPQ7lpt fm0m — — frt 6.50 
nÜUmÖlj fin. festés, aranv- 
x szegély — — — 8 50

rococo díszes festés, dús arany.: , 10.50

12 személyre.
fíítMfi Wwlfit fin-fesL aranY: frt 20.—
BlLöflU fiöltólöl, disz.rococofest.,

Elegáns, finom festés.

dús aranyozással — , 28.—

»edern. Újdonság ! Elegáns.

bárok ibolyavirág dns 
arany. 6 személyre — frt 14.- 

ugyanaz 12 személyre — — , 30.- 
remek étkező minden minta 
nélkül, finom porcellán, szép 
fazon, dús arany. 6. személyre „ 16.- 

ugyanez 12. személyre — — , 35.-

Mszlel, ugyanaz 12 szem. 
rococo díszes fest., dús aranyo­

zással 6 személyre — — 
ugyanaz 12 személyre — —

finom, 6 szem.
1 csavart díszes fin.

6 szemé yre — — — —
platauval — —

fi szé­
rum 11U. Ili U&IXUUZilUl mélyi < 

csillagvésett — — — "—
majolika 5 frlíól 

_ _ feljebb.
35 cm. ernyő átmérő — — 
40 cm. „ — —

Mi Misi tó® a ito annul as tiif iái mamái.

4./0

Kávé és tea árak:
kilő háztartási — — — — _ _ j oy frt.
, verseny Portorikó — — — _ ] JtO
„ Portorikó — — — — — _ ) ,)(( ”
» gyöngy, finom — — — — — i^o *
, mokka — — — — — — _ j 40
, mokka, legfinomabb — — — _ 1 60 *
, arany Jáva — — — — — _ i'4q *
. arany Jáva, legfinomabb — — — ]<J0 ’
. Kuba, finom— — — — — _ j po "
Különösen ajánlom kitűnő frissen pörkölt kávéimat. ”

kiló vegyes pörkölt — — — — — p.fo
, finom pörkölt — — — — — j'tjy *
, Kuba, pörkölt — — — — __ J

Kávéhoz csomagolható s
]i kiló Mandarin-tea csász. kev. — — 1.60 írt,

, Mandarin-tea csász. kev. —____-.85
, háztartási tea — — — __ — j jj.» "
, háztartási tea — — — —____ jy; *

kilós postazsák megrendelésnél már vidékre 
a is teljesen bérmentvo és elvámolva küld

kávé- és tcakiviteli
41

Balogh László 5üzlete

elegáns, 6 szem. frt 3.75

BUDAPESTEN.
Főüztot: VII., Rottcnbiller-utca 12 a. Fiók­
üzletek : VI, Andráesy-ut 36. és VII, Dohány- 

utca 61.

®a”LÍLabdac^
A legmakacsabb hever v n"5£i$ii

férfi
egyaránt bizto, 8z.r n°5t*
falC6tkrtaJom‘«a é,fe tiVeS IO 
al 6 korona _ v ’ Laaznáiatl Ul

inet/ou bérmonti'e^ va -í huron»
UL taky utánvéttel.

Rapható a

Budapesten, Mar

ísar
■mrui-wAn rwiwr'jBrTt-far pflinaapm

Nyomatott a l'olvárosi Könyvnyomda körforgógépén.

okkói-utca 2


